

bb 86. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától  
zárásig

1977. október 10.

um la

- 76. költőtálalkozó
- 77. megérkezett o dzin u
- 78. az indián küldöttség sajtótájékoztatója
- 79. muzeumi séta
- 80. időjárásjelentés
- 81. schiff andrás zongoraestje
- 82. filmfőiskolások nemzetközi találkozója
- 83. trikolidisz vezényelt
- 84. román kulturális küldöttség érkezett
- 85. küldöttség utazott odesszába a rektori konferenciára
- 86. hírjegyzék

a 6. sz. javítás az 54.sz. hírre vonatkozott

/mti/

--

- 60 -

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt

ügyeletes szerkesztő: koncz antal

szerkesztő: lakatos erzsébet

21.00/um

*He*

60.008/x

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I.. Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

k e d d

bb 1. „magyar internacionalisták a szovjet hatalomért -  
bolsevikok a magyar tanácsköztársaságért,, - kiállítás  
a hadtörténeti muzeumban

i gy/pá um bc cz

1977. október 11.

„magyar internacionalisták a szovjet hatalomért - bolsevi-  
kok a magyar tanácsköztársaságért,, - címmel kiállítás nyílik ok-  
tóber 14-én a hadtörténeti muzeumban. a nagy októberi szocialis-  
ta forradalom 60. évfordulóját köszöntő kiállítás a hadtörténeti  
muzeum, a magyar munkásmozgalmi muzeum rendezésében, az msztb-  
nek, a szovjetunió központi forradalmi muzeumának és a fegyveres erők  
muzeumának közreműködésével tárja a látogatók elé népeink törté-  
nelmi múltban gyökerező barátságának dokumentumait.

a több mint 700 fotónak és más emlékműnek méltó otthon-  
teremtene a muzeumban: négy termében vörös színben játszó falak  
szolgálnak a kiállított tárgyak háttéréül. ezek felidéznek a fiatal  
szovjet állam védelmében részt vett magyar internacionalisták küz-  
delmét, a magyar tanácsköztársaságért fegyverrel harcolt bolsevi-  
kok internacionalista példamutatását. e történelmi sorsforduló-  
kat idézik az 1917-22-ből származó fegyverek, hadifogoly-táborok-  
ból fennmaradt tárgyak. a fotók egyharmada először látható magyar  
kiállításon. nagy érdeklődésre tarthatnak számot a korabeli cenzu-  
ra-bizottságoknál „elakadt,, hadifogoly-levelek megőrzött példá-  
nyai. olyan eredeti plakátokat is bemutatnak, amelyek az orosz-  
országi polgárháború éveiben buzdították a fiatal szovjet állam  
védelmére, a fegyveres harcra, az internacionalista összefogásra.

/folyt.köv./

- 1 -

*He*



bb 5. emlékezés eizensteinre, népszerű sorozatok új kötetei  
a gondolat kiadónál

i km/fe um bc cz

1977. október 11.

új természettudományi köteteket, utleírásokat, filozófiai, művelődéstörténeti tanulmányokat jelentet meg a közeljövőben a gondolat kiadó.

viktor sklovskij, aki közelről ismerte a szovjet filmgyártás kimagasló egyéniségeit, könyvet írt szergej eizensteinről, ebben ismerteti a filmművész életét, pályafutását, filmjeinek fogadtatását, sikerét és kudarcainak történetét. a kötet a moszkvai progressz kiadóval közös gondozásban készült.

az a kötet, amely mátrai lászló akadémikusnak az elmúlt másfél évtizedben keletkezett, könyvalakban eddig meg nem jelent tanulmányait, előadásait tartalmazza, világnézeti hangsúllyal vizsgálja az irodalmi és a művészeti, illetve a művészetfilozófiai kérdéseket.

az etika története egyik nagyhatású, egyben különös klasszikusának, sören kierkegaardnak „vagy-vagy”, című műve levelek, naplók, aforizmák, tanulmányok sorát tartalmazza.

második, bővített kiadásban kerül az olvasókhöz békés istván munkája, amely könnyen áttekinthetően és művelődéstörténeti csoportokba foglalva ismerteti a ma élő magyar szállóigéket.

a világjárók sorozat új kötete, sugár andrás: „a távolságot mint üveggolyót...”, című könyve a televízió ismert riportterének távoli tájakon, híres, és kevésbé ismert közéleti személyiségekkel, politikusokkal, művészekkel készített riportjait, interjúit adja közre.

a gondolat zsebkönyvek új kötete, hédervári péter munkája a föld különös jelenségeivel foglalkozik. huszonhét hosszabb-rövidebb fejezetben egy-egy olyan természeti jelenséget mutat be a szerző, amely ritkasága, szokatlansága, vagy valamilyen különleges vonatkozása révén még a tudósokat is meglepte. /mti/

--

- 4 -

bb 7. állampolgári fegyelem és jogkövetés pesterzsébeten a szabálysértési, birtokvédelmi ügyek tükrében

i gy/mm um bc cz

1977. október 11.

milyen osztályozást kaphatna a 110 ezer lakosu pesterzsébet állampolgári fegyelemből a szabálysértési és a birtokvédelmi ügyek tükrében? - erről tájékoztatta gyulai gusztáv, a xx. kerület tanácselnöke győri margitot, az mti munkatársát.

- e két ügyfajta intézése, az egyedi esetek elbírálása a tanácsi dolgozók feladata. a szabálysértési és birtokháborítási ügyek irathalmazainak csökkentése viszont a tanácsi, az állami és a társadalmi szervektől együttes munkát követel - mondotta a tanácselnök. - az 1976-os összesítések alapján fejlődésről adhatunk számot. a városrészben élők mindössze két százalékát kellett szabálysértés vagy birtokháborítás miatt felelősségre vonni. így is több mint 1600 feljelentés figyelmeztetett bennünket arra, hogy továbbra is keresnünk kell a jogi felvilágosítás hatékonyabb eszközeit, a szabálysértések megelőzésének eredményesebb módszereit.

- tény, hogy 1975-höz viszonyítva tavaly négy százalékkal több feljelentés érkezett az igazgatási osztályhoz. így csak az előző évek grafikonjainak lényegesen gyorsabb ütemű emelkedését tekintve beszélhetünk az állampolgárok jogkövető magatartásának javulásáról. az eltelt időszakban az arra hivatott szervek több ellenőrzést végeztek, fokozódott kezdeményező szerepük is. tavaly összesen 1518 elkövető ellen alkalmaztunk szankciót, és az sem mellékes, hogy 295 esetben egyesítették az ügyeket, amikor egy elkövető ellen rövid időn belül több feljelentés is érkezett. egyik legfőbb gondunk, hogy az elmúlt esztendőben a szabálysértők 16 százaléka visszaeső volt, két éven belül többször is vétett jogszabályaink ellen. pesterzsébeten a lakosságnak mintegy 0.03 százaléka időről-időre visszatérően elkövet kisebb súlyu jogsértéseket. rendkívüli módon megszorodott a jogosulatlan kereskedés. az összes ügyek több mint 10 százaléka zugárosok ellen indult. figyelmeztető adat számukra: a fővárosi átlagnál is rosszabbul állunk a tankötelezettség megszegőinek számát illetően. iskolakerülés miatt az összes ügyek 7.9 százalékában kellett eljárást indítani. sok munkát adnak a szabálysértési hatóságnak a társadalmi tulajdon ellen vétők, lopás, csalás miatt feljelentett személyek is.

/folyt.köv./

- 5 -

bb 7. /állampolgári fegyelem...1.folyt./um

az elmúlt évben - tekintettel a cselekmény súlyára és az elkövető személyi körülményeire is - több mint ezer szabálysértőt sújtottunk pénzbírsággal. 108 esetben elegendőnek mutatkozott a figyelmeztetés is. tapasztalataink szerint a legritkábban fordul elő, hogy a korábban már figyelmeztetésben részesített „visszaesővé”, válna. az ilyen ügyek túlnyomórészt gondatlan cselekmények miatt szaporítják a szabálysértési aktákat.

- a jogszabály lehetővé teszi, hogy azok a szabálysértők, akik egyúttal vétettek a munkafegyelem ellen is, saját vállalatuknál, intézményüknél feleljenek magatartásukért. tavaly 37 ilyen szabálysértési ügyet tettünk át a fegyelmi jogkört gyakorló munkáltatók hatáskörébe. azonban nem minden fegyelmi határozattal értettünk egyet: többnyire büntetések nem álltak arányban az elkövetett cselekmények súlyával. az is előfordult, hogy a vállalat csupán ismételt figyelmeztetésre indított eljárást dolgozója ellen.

- összeférhetetlen szomszédok, egymás életét megkeserítő lakótársak voltak az elmúlt évi több mint 400 birtokháborítási ügy főszereplői. igazgatási osztályunkra nem kis terhet ró az ilyen panaszok megvizsgálása, a háboruszkodások elsimítása. az igazság kiderítéséhez tárgyalás, valamint helyszíni szemle vezet, s ez utóbbi eredményes lefolytatásában igen sokat segíthetnek a panaszosok körülményeit jól ismerő társadalmi aktivisták, tanácsstagok. ezért fokozott segítséget kérünk tőlük a felek békítésében is. az elmúlt évben nyugdíjas társadalmi aktivistáink hathatós közreműködésével a birtokháborítási ügyek egynegyedében sikerült a háboruszkodó feleket jobb belátásra bírni, az ügyek végére eljárás nélkül „pontot tenni”.

- hatósági munkánk eredményeinek javításában, azaz a jogellenes cselekmények visszaszorításában csakis a társszervekkel, a társadalmi szervezetekkel és a lakóbizottságokkal együttműködve érhetünk el jobb eredményeket. közös, összehangolt munkára törekszünk a jogpropaganda területén is, számos felvilágosító előadást tartunk üzemekben, intézményekben, s igyekszünk még szorosabbra fűzni kapcsolatainkat az üzemi jogsegélyszolgálatokkal - hangsúlyozta gyulai gusztáv. /mti/

-.-

- 6 -

bb 8. részegen leállította és megrongálta a gépkocsikat - nyolc-hónapi szigorított börtönt kapott

1977. október 11.

vid/um cz

különmős gondolata támadt egy kiadós italozás után illés tibusz 27 éves, büntetett előéletű téti lakosnak. gépkocsikat állított le a falu főutcáján, hogy magát és ivócimboráját hazavittesse. három kocsit is megállított, a kezében lévő jókora bottal megrongálta őket és vezetőiket is sértegette. a győri megyei bíróság a minap tárgyalta másodfokon az ügyet és illés tibort garázdaság büntetésének elkövetése miatt jogerősen 8 hónapi szigorított börtönben letöltendő szabadságvesztésre ítélte. /mti/

-.-

bb 9. uj sarut kap - megemelik a margithidat

1977. október 11.

i-don/um pr cz

a margithidon folyamatosan cserélik a szegecseket, mázolják, festik a szerkezetet, javítják a szobrokat. e munkálatokkal egyidejűleg cserélik újra a hossztartók saruját is. az ives szerkezetek végét alátámasztó, megtartó acélsarkok teljes rendbehozatalát indokolja, hogy az utpályán bonyolódó forgalom a szó szoros értelmében lejárt, elkoptatta a margithid „sarkát”, a gépjárművek és a villamosok okozta rezgéseket a saruk fogják fel, amelyek az ütődés és a rázkódás miatt már teljesen beleverődtek betonágyukba.

a margithid most acéllemezzel átszótt, speciális mógumi sarut kap, amely rugalmasságával tompítja a rezgések erősségét. a 30x40 centiméteres acéllemezekkel megerősített gumisarok súlya eléri a 20 kilót, összesen 72-öt építenek belőlük az ives szerkezetek hidfői és pilléri találkozási pontjaiba.

a saruk cseréjéhez két-három centiméterrel emelik meg a hidat; a szakmunkásoknak milliméternyi pontossággal kell dolgozniuk. a hidmezőt hidraulikus szerkezettel emelik, s a sarucsere ideje alatt ideiglenes alátámasztást kap. a hozzáférhetővé tett acélsarkot leveszik, kivésik a szerkezeti kőággal együtt, majd az új vasbetonkelyhet készítik s rögzítik bele a mógumisarut.

/folyt.köv./

- 7 -

bb 9. /uj sarut ...folyt./um

a pesti hídfőn a hat sarut már kicserélték, az ujat beépítették; a következő napokban a meder-pillérek sarkait hozzák rendbe, a hid fölemelését és ideiglenes alátámasztását a közúti gépellátó vállalat, az állványokat az országos szakipari vállalat, a régi saru kivésését a bányászati aknamélyítő vállalat, az új műanyag-sarok elhelyezését a középmagyarországi közmű- és mélyépítő vállalat végzi. a kollektívák most a pesti oldaltól számított első hidmezőn dolgoznak.

a sarukat a forgalom fenntartása mellett cserélik a szakmunkások, de a rendkívül gondos és pontos munkavégzéshez a mindig soron következő hidmező utpályáján sebességkorlátozást kell elrendelni. a közúti járművek az ilyen kritikus helyeken 15 kilométeres, a villamosok pedig 5 kilométeres sebességgel haladhatnak. az illetékesek kéri a margithidon közlekedő autósokat, hogy szigorúan a jelzés szerint hajtsanak, mert a hidmező ideiglenes megtámasztása és gyorsajtással a pontos munkát nagyon könnyen tönkre lehet tenni./mti/

--

bb 10. bőséges zöldség- és gyümölcskinálat - tárlókban a téli készlet fele

1977. október 11.

i ol/kö um ie cz

javul a felérkező burgonya és vöröshagyma minősége, már bírja a hosszabb tárolást - kezdhetik a télre való felkészülést a háziasszonyok. a zöldségfélék kínálata is változatlanul jó a zöldségnél, bőséggel kapható az idényre jellemző minden áru. különösen sok fejes- és vöröskáposzta, karfiol, karaláb, sárgarépa, gyökér, zeller van az üzletekben, s napról-napra növekszik a kelkáposzta felhozatala is.

Lefutóban van viszont a zöldpaprika és a paradicsom. ez mennyiségileg még kevésbé érzékelhető, de a színárnyalatok már jelzik a szezon végét: a paradicsom egyre halványabb, a paprika egyre színesebb. ez nem is okoz különösebb gondot; a nemrég végzett kedvezményes vásáron mindenki kedvére tehetett el piros paradicsomot és zöld paprikát, zöld paradicsomot is érdemes még elrakni; jóízű savanyúság a téli húsételekhez.

/folyt.köv./

- 8 -

bb 10. /bőséges zöldség- ...folyt./um

gondot okoz viszont, hogy a természet az idén meglehetősen halvány színeket rakott a körtére és a téli almára is. a két kedvelt gyümölcs minőségileg megfelelő, de még az egyébként mindig piros jonathán is sápadtabb - ezzel magyarázzák, hogy az alacsony árak ellenére most a szokásosnál szerényebb a téli alma iránti kereslet.

a napi ellátás tennivalói mellett javában tart a télre való felkészülés a nagyvásártelepen és a főváros ellátását szolgáló vidéki tárlókban. a budapesti zöldségtől vállalat több mint 7000 vagon árut tárol a lakosság téli szükségleteinek fedezésére, s ennek már mintegy 50 százaléka a tárlókban van. néhány héten belül kész is vannak a nagy munkával, amihez az árualap biztosított. jöelőre számoltak azzal is, hogy egyik-másik cikkből a szükségesnél többet kell majd felhalmozni annak érdekében, hogy a minőségi veszteségek miatt se következzen be időszakos áruhiány. mindegyik törekedik arra, hogy jól eltartatható s a lakosság által is keresett burgonya- és hagymafajtákoól alakítsák ki a téli készleteket./mti/

--

bb 11. a budapesti és a megyei építők összefogása a fővárosi lakásprogram megvalósításában - csaknem 600-zal több lakás kilenc hónap alatt

1977. október 11.

i sb/fe um ie cz

a főváros lakásépítési programjának megvalósításához 12 megyei évm-vállalat dolgozói nyújtanak segítséget a budapesti vállalatoknak, hogy enyhítsenek súlyos munkaerőgondjaikon, s így ebben a tervidőszakban az összes kiegészítő létesítményekkel együtt épüljön fel az évm-kivitelezésre előírt több mint 65 ezer lakás. a bács, szabolics, szolnok, és vas megyei vállalat valamint dunaujvárosból a 26. számú évm vállalat dolgozói generálkivitelezőként építenek iskolákat - összesen 160 tantermet -, kereskedelmi, orvosi és különböző szolgáltató létesítményeket több mint 23 ezer négyzetméter alapterületen, valamint 2200 gyermek elhelyezésére óvodákat, 1240-nek pedig bölcsődéket.

/folyt.köv./

- 9 -

Asy

bb 11. /a budapesti ...folyt./um

a vas megyei és a 26. számú évm vállalat dolgozói alvállalkozóként is segítenek a kőbánya-ujhegyi lakótelep két 172 lakásos épületén. ugyancsak alvállalkozóként dolgoznak baranya, fejér, komárom, tolna, zala, győr és hajdu megyei építők; a főváros különböző részein lakások, iskolák, óvodák, és bölcsődék kivitelezésénél enyhítik a budapesti évm-vállalatok munkaerőgondjait.

jól jött a segítség, mert így a két nagy budapesti lakásépítő évm vállalat - a 43. számú áév és a bulav - az év első kilenc hónapjában majdnem 600-zal több új otthont adott át, mint a múlt év azonos időszakában. ezzel egyidejűleg számos kiegészítő és kommunális létesítmény is felépült. többek között a szolnokiak a fehérvári uton 12 tantermes iskolát adtak át, s a szabolicsiak 32 tanterem felépítésével segítették eddig a fővárosi iskolahálózat bővítését.

átmenetileg a megyei évm-vállalatoknak mintegy 500 dolgozója „költözött”, a fővárosba. az építőipari szolgáltató vállalat és a budapesti lakásépítők együtt gondoskodtak elhelyezésükről, s igyekeztek teljesíteni azt a kérésüket is, hogy ahol csak lehet, a munkahelyükhöz legközelebbi munkásszállókba, s abban is lehetőleg egy emeletre, egymás mellé kerüljenek az egy megyéből érkezett brigádok. ezért több helyen a budapesti munkásszállók régi lakói is összébb szorultak, költözködtek, hogy üres szobákhoz juszanak a vendégek. a szinte egyszerre érkezett megyei brigádok elhelyezése azonban nem ment minden gond nélkül, hiszen nem rendezhettek általános költözködést az évek óta budapesten dolgozó több mint 15 ezer vidéki építőmunkás, régi szálláslakó körében. a dunaujvárosiak és a vas megyeiek csak a munkahelytől távoli szállásra kerülhettek, de a 43-as vállalat autóbuszai gondoskodnak szállításukról. a baranya megyeiek egy csoportjának a csavargyár utcai munkásszállóban jutott hely, ahol az elhelyezés egyelőre kényelmetlenebb, mint az újabb épült megyei munkásszállókban. ezért most korszerűsítik az épületet, a napokban - gyorsított munkával - befejezték a konyha fejlesztését, az új gázkazán építését, így már vacsorára is meleg ételt kapnak a vendégek. a fejlesztést folytatják, hogy a budapesti építőknak ez a lakóhelye is mielőbb elérje a korszerű megyei építőipari munkásszállók színvonalát./mti/

- 10 -

bb 12. szervezettebb munkával, a vasut és a fuvaroztatók jobb együttműködésével csökkenthető a kocsihiány

i kf/s ie bzs -cz

1977. október 11.

az őszi forgalom évek óta visszatérő problémája, hogy az igényekhez képest kevés a vasuti kocsi, a máv nem tudja teljes egészében kielégíteni a fuvaroztatók megrendeléseit. tulajdonképpen mi az oka a kocsihiánynak és hogyan lehetne elkerülni? a kérdésre a máv vezérigazgatóságán válaszoltak az mti munkatársának.

a kocsihiány nemcsak a magyar vasut gondja; másutt sem áll rendelkezésre a csucsforgalom idejére bőségesen elegendő vagon és mozdony. a vasut kapacitását nem is lehet a csucsidőszakokhoz méretezni, hiszen a kocsihiány megszüntetése nemcsak vagon-beszerzés kérdése. a kocsiállomány bővítésének rengeteg járuléka van, növelni kell hozzá például a mozdonyparkot, a személyzetet, a járműjavító kapacitást, a vonalakat, a rendezőpályaudvarokat, az állomások átbocsátó képességét stb.

a kocsihiánynak sokféle oka van. hozzájárul például - bár kisebb mértékben - a vagonok állapota is. az élelmiszer, az élőállat szállításához a közegészségügyi szervek nem engedélyezik akármilyen vagonok felhasználását, ezért sokszor háromszor-négyszer több kocsit kell küldeni a feladóhoz, hogy ki tudják állítani belőlük a szállítmányhoz elegendő mennyiséget. olyan kocsi például, amelyben előzőleg ömlesztett műtrágyát, vegyszert szállítottak, más célra szinte nem használható fel, még alapos mosás után sem. naponta 1000-1200 kocsi áll tisztítás, mosás miatt. annak ellenére, hogy az őszi forgalom idején igyekeznek gyorsítani a munkát, sok kocsi esik ki az elengedhetetlenül szükséges javítások miatt is.

a máv mintegy 52 ezer üzemelő vagonnal szolgálja a fuvaroztatókat. ez a kapacitás lényegében fedezné is a szükségletet, ha a szállítási igény januártól-decemberig, havonta és hetenként egyenletes lenne. az év első hónapjaiban azonban messze nem használják ki a vasut teljesítőképeségét, így később óhatatlanul torlódnak a szállítási tennivalók.

7.45/bzs

1/15 1000

- 11 -

/folyt. köv./

bb 11. /a budapesti ...folyt./um

a vas megyei és a 26. számú évm vállalat dolgozói alvállalkozóként is segítenek a Kőbánya-ujhegyi lakótelep két 172 lakásos épületén. ugyancsak alvállalkozóként dolgoznak baranya, fejér, komárom, tolna, zala, győr és hajdu megyei építők; a főváros különböző részein lakások, iskolák, óvodák, és bölcsődék kivitelezésénél enyhítik a budapesti évm-vállalatok munkaerőgondjait.

jól jött a segítség, mert így a két nagy budapesti lakásépítő évm vállalat - a 43. számú áév és a bulav - az év első kilenc hónapjában majdnem 600-zal több új otthont adott át, mint a múlt év azonos időszakában. ezzel egyidejűleg számos kiegészítő és kom-munális létesítmény is felépült. többek között a szolnokiak a fehérvári uton 12 tantermes iskolát adtak át, s a szabolicsiak 32 tanterem felépítésével segítették eddig a fővárosi iskolahálózat bővítését.

átmenetileg a megyei évm-vállalatoknak mintegy 500 dolgozója, „költözött”, a fővárosba. az építőipari szolgáltató vállalat és a budapesti lakásépítők együtt gondoskodtak elhelyezésükről, s igyekeztek teljesíteni azt a kérésüket is, hogy ahol csak lehet, a munkahelyükhöz legközelebbi munkásszállókba, s abban is lehetőleg egy emeletre, egymás mellé kerüljenek az egy megyéből érkezett brigádok. ezért több helyen a budapesti munkásszállók régi lakói is ősszébb szorultak, költözködtek, hogy üres szobákhoz jus-sanak a vendégek. a szinte egyszerre érkezett megyei brigádok elhelyezése azonban nem ment minden gond nélkül, hiszen nem rendezhettek általános költözködést az évek óta budapesten dolgozó több mint 15 ezer vidéki építőmunkás, régi szálláslakó körében. a dunaujvárosiak és a vas megyeiek csak a munkahelytől távoli szállásra kerülhettek, de a 43-as vállalat autóbusszal gondoskodnak szállításukról. a baranya megyeiek egy csoportjának a csavargyár utcai munkásszállóban jutott hely, ahol az elhelyezés egyelőre kényelmentlenebb, mint az újabban épült megyei munkásszállókban. ezért most korszerűsítik az épületet, a napokban - gyorsított munkával - befejezték a konyha fejlesztését, az új gázkazán építését, így már vacsorára is meleg ételt kapnak a vendégek. a fejlesztést folytatják, hogy a budapesti építőknél ez a lakóhelye is mielőbb elérje a korszerű megyei építőipari munkásszállók színvonalát./mti/

- 10 -

bb 12. szervezettebb munkával, a vasut és a fuvaroztatók jobb együttműködésével csökkenthető a kocsihiány

i kf/s ie bzs -cz

1977. október 11.

az őszi forgalom évek óta visszatérő problémája, hogy az igényekhez képest kevés a vasuti kocsi, a MÁV nem tudja teljes egészében kielégíteni a fuvaroztatók megrendeléseit. tulajdonképpen mi az oka a kocsihiánynak és hogyan lehetne elkerülni? a kérdésre a MÁV vezérigazgatóságán válaszoltak az MTI munkatársának.

a kocsihiány nemcsak a magyar vasut gondja; másutt sem áll rendelkezésre a csúcsforgalom idejére bőségesen elegendő vagon és mozdony. a vasut kapacitását nem is lehet a csúcsidőszakokhoz méretezni, hiszen a kocsihiány megszüntetése nemcsak vagon-beszerezés kérdése. a kocsiállomány bővítésének rengeteg járuléka van, növelni kell hozzá például a mozdonyparkot, a személyzetet, a járműjavító kapacitást, a vonalakat, a rendezőpályaudvarokat, az állomások átbocsátó képességét stb.

a kocsihiánynak sokféle oka van. hozzájárul például - bár kisebb mértékben - a vagonok állapota is. az élelmiszer, az élőállat szállításához a közegészségügyi szervek nem engedélyezik akármilyen vagonok felhasználását, ezért sokszor háromszor-négyszer több kocsit kell küldeni a feladóhoz, hogy ki tudják állítani belőlük a szállítmányhoz elegendő mennyiséget. olyan kocsi például, amelyben előzőleg ömlesztett műtrágyát, vegyszert szállítottak, más célra szinte nem használható fel, még alapos mosás után sem. naponta 1000-1200 kocsi áll tisztítás, mosás miatt. annak ellenére, hogy az őszi forgalom idején igyekeznek gyorsítani a munkát, sok kocsi esik ki az elengedhetetlenül szükséges javítások miatt is.

a MÁV mintegy 52 ezer üzemelő vagonnal szolgálja a fuvaroztatókat. ez a kapacitás lényegében fedezné is a szükségletet, ha a szállítási igény januártól-decemberig, havonta és hetenként egyenletes lenne. az év első hónapjaiban azonban messze nem használják ki a vasut teljesítőgéppességét, így később óhatatlanul torlódnak a szállítási tennivalók.

7.45/bzs

1/15 1000

- 11 -

/folyt. köv./

bb 12. /szervezettebb ... 1. folyt./bzs

ezért szorgalmazták évenként visszatérően az első negyedévi előszállításokat, azt, hogy azokat az árukat, amelyek nem a folyamatos termeléshez kellenek, s amelyeknek nem árt a tárolás, az első félévben továbbítsák a felhasználás helyére. a kedvezményes előszállítási akció - bár jobban sikerült az előző évinél - az idén sem érte el teljesen a kívánt eredményt. alapvető probléma tehát, hogy most az őszi forgalom idején már nehezen pótolható a korábbi elmaradás, bár a vasut az év kilenc hónapjában is a tervénél 829 ezer tonnával, a tavalyinál 2,2 millió tonnával több árut szállított el.

az alapvető fuvarozási igényeket tehát lényegében kielégítette a máv, a kereslet zavartalan kielégítését akadályozó kocsihány azonban ebben az időszakban már szinte állandósult. megszüntetéséhez a vasut igyekszik hasznosítani a szállítás szervezésben rejlő tartalékokat, csökkenteni a kocsi-fordulóidőt; intézkedett az igazgatóságok területén, az állomásokon szabálytalanul tartalékoló vagonok üzembe állításáról. belső rendelkezéseiben tulmenően sokat vár a vasut a fuvarozatókkal való szorosabb együttműködéstől. az áru fuvarozásban - akár csak a személyszállításban - nem engedhető megszakítás, az, hogy a hét végén kihasználatlanul álljon az értékes járműállomány. kedvező, hogy a mostani nehéz szállítási helyzetben a szombat-vasárnapra egyre több vállalat mutat hajlandóságot. szeptember utolsó szombatján például 10520, vasárnap 8318 kocsit raktak ki. a korábbi időszakhoz képest elismerésre méltó teljesítmény még jobb lehetne, ha a vállalatok gyorsítanák is a rakodási munkákat, nem használnák raktárnak a vasuti kocsikat. az első félévben például 7,9 millió órát tett ki a késedelmes rakodás, ennek elkerülésével 2,4 millió tonna áruhoz lehetett volna kocsikapacitást biztosítani. szeptember egyik dekádjában a rákospalotai növényolajgyár 114 kocsinak több mint a felét, a nyugat-magyarországi fagazdasági kombinát hasonlóan 120 kocsiból 60-at, a váci dcm 338 vagonból 114-et, a kohászati alapanyagellátó vállalat 1.393 vagonból 555-öt, a butorért rákospalotai raktára 75 kocsiból 61-et rakott késve. a szervezettebb kocsielvétést segíthetnék a vállalatok azzal is, ha csak annyi vagonot kérnének, amennyire feltétlenül szükségük van. a szállítási feszültség következtében ugyanis nem egyszer alaptalanul túlzottak az igények. szeptember 25-én például 9.129 vagonot kértek és kaptak, viszont csak 8.318-at raktak meg a vállalatok, tehát 811 vagonnal többet rendeltek a kellesténél.

/folyt. köv./  
7.50/bzs

- 12 -

Tollon L meg, és 10806, illetve 9918 vagon raktak

bb 12. /szervezettebb ... 2. folyt./bzs

a máv idei eddigi, lényegében kedvező - a nehéz, feszültségekkel teli fuvarozási helyzet ellenére elért - teljesítménye azt igazolja, hogy szervezettebb munkával, a vasutnak és a fuvarozatóknak a népgazdasági érdekeket szem előtt tartó szoros együttműködésével, ha nem is szüntethető meg, de enyhíthető a kocsihány, végső soron teljesíthetők a nagyobb szállítási feladatok is. /mti/

..-

bb 13. utépités hidegaszfalittal

vid bh -cz

1977. október 11.

az erdőkémia zalaegerszegi gyárában 15 millió forintos költséggel újabb vegyipari üzem telepítését kezdték meg. a fenyőgyanta és fenyőtürolaj előállításáról ismert zalaegerszegi gyár az utépitési technológia kötőanyaga, a bitumenemulzió gyártására rendezkedik be.

francia licenc alapján a hagyományos utépitő bitumenből olyan emulziót állítanak elő, amit hideg állapotban használhatnak fel az utépitők. szakmai körökben közismert, hogy az utépitésnél használt, bitumenalapanyagú aszfaltot 120-160 celsius fokon állítják elő, az aszfaltgyár felállításához drága berendezések kellenek, s nagymennyiségű fűtőenergiát igényel. az új eljárás szükségtelenné teszi az aszfaltgyártás során a bitumen és a közüzalék felforrósítását, az eddiginél sokkal egyszerűbb berendezéssel hideg állapotban keverik s használják is fel az aszfaltot.

a bitumenemulzió gyártó üzem a jövő év közepére készül el s naponta 10 vagon kötőanyagot állít elő. a terméket először a zalaegerszegi közuti építő vállalat használja fel kísérletképpen. utépitő szakemberek szerint a bitumenemulzió alkalmazásának nagy előnye a hőenergia megtakarítás, valamint az, hogy bedolgozás után érdes utfelületet kapnak. az uttest hosszabb használat után sem fényesedik ki az olvadó bitumentől. /mti/

..-

- 13 -

8.00 bh

10/1000

66.14. szombathelyi gázszerelők jubileumi munkasikere

1977. október 11.

vid bh -cz

a tervezettnél ötszázalékkal több szombathelyi lakásba szerelték be a földgázt a jubileumi munkaversenyben az északdunántúli gázgyártó és szolgáltató vállalat szerelői. így az idén összesen 5600 otthonba és 54 kommunális fogyasztóhoz juttatták el a biztonságos, magasabb értékű energiát. tavaly kezdték el az országos energiarendszer devecserből leágazó 72 kilométeres ágán érkező földgáz beszerelését a városba, s azóta összesen 8500 fogyasztó használhatja. ez 64 százalékos ellátást jelent földgázból.

a város eredetileg hat évre tervezett átállítási programját nem egészen fele időre csökkentik.

a gyorsított ütemű munka rendkívüli erőfeszítéseket igényel a gázgyáriaktól, ők azonban eddig nemcsak hogy teljesítették a programot, hanem terven felül munkákra is jut erejük. mindemellett természetesen még a hagyományos városi gáztermelés is folyik a teljes átállásig. jövőre 4700, tehát az ideinél kevesebb lakást állítanak át. ám ez nagyobb munka lesz, mert a belváros koszosabb házai kerülnek sorra, s tudvalevő, hogy ezek öreg vezetékszerelésének átállítása a földgáz fogadására fokozottan igénybeveszi a szakembereket, mint az új épületek./mti/

--

bb 15. három hónappal a határidő előtt - bauxitot ad a deáki ii. új bánya

1977. október 11.

vid bh -cz

a tervezett határidőnél három hónappal korábban megkezdtek a termelést a bakonyi bauxitbánya vállalat új bányájában a deáki ii-ben. az új bánya az év végéig várhatóan 60 ezer tonna ércet ad majd, melynek minősége jóval az átlag felett van.

a deáki bányanyitási beruházási programját 1972-ben hagyták jóvá és három ütemben valósítják azt meg. összesen 836 millió forintos költséggel. az első ütem is határidő előtt megvalósult, s a feltárt ércvagyont - a 300 ezer tonna bauxitot - az elmúlt évben kibányászták. az első lépcsők fejtésével párhuzamosan folytatódott a beruházás. /folyt. köv./

- 14 -

8.05 bh

101000

bb 15. /három hónappal... folyt./ bh

elkészült a ii és iii-as bánya lejtaknája, a közös személyszállító akna, továbbá a külszíni létesítmények a 450 személyes fürdővel. a beruházási program részeként tapolcán 200 lakásba költözték be a bauxitbányászok.

az új deáki bányában a legkorszerűbb technológiát alkalmazzák, sűrített levegős és diesel szállító rakodó berendezések végzik a legnehezebb munkát. a bauxitot a munkahelyekről a külszíni, másfél kilométeres hosszúságú gumiszalag juttatja el. ez az új bánya igen gazdag ércben. a kutatások szerint vagyona meghaladja az 1.7 millió tonnát. ezt a mennyiséget kb 5-6 év alatt hozzák felszínre. /mti/

--

bb 16. magyar-jugoszláv közlekedési tárgyalások

kf kö ie bh -cz

1977. október 11.

urbán lajos közlekedési- és postaügyi államtitkár vezetésével küldöttség utazott kedden újvidékre, a magyar-jugoszláv közlekedési és hírközlési albizottság 10. ülésére. a két ország közötti áru- és személyszállítás, valamint a hírközlés időszerű kérdéseiről, továbbá a szárazföldi és kikötői tranzitforgalom együttes fejlesztésének feladatairól tárgyalnak./mti/

--

bb 17. hétfőn budapestre érkezett

s bh -cz

1977. október 11.

prof. dr. horst kuhn, az ndk szakoktatási államtitkár helyettese, hogy a munkaügyi minisztériumban szakmunkásképzési és továbbképzési kérdésekben tárgyalásokat folytasson./mti/

--

9.10 bh

101000

- 15 -

bb 18. Lázár györgy fogadta belarmino castillát

gk bh -cz

1977. október 11.

Lázár györgy, a minisztertanács elnöke kedden a parlamentben fogadta belarmino castillát, a kubai köztársaság minisztertanácsának elnökhelyettesét, a magyar-kubai gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság kubai tagozatának elnökét. a szívélyes, baráti légkörű találkozón részt vett szekér gyula miniszterelnök-helyettes, a bizottság magyar tagozatának elnöke, valamint jose antonio tabares del real, kuba budapesti nagykövete.  
/mti/

-. -

bb 19. premier bagdadban - irakban vendégszerepel a pécsi bóbíta bábegyüttes

vid bh -cz

1977. október 11.

a magyar-iraki kulturális egyezmény keretében bagdadban vendégszerepel a pécsi bóbíta bábegyüttes. a népszerű bábcsoport 15 tagja - kós lajos vezetésével - kedden utazott el az arab országba. ez a bóbíta első Európán kívüli turnéja. a mecsek-aljai bábosok tíz napot töltenek irakban és több városban is fellépnek, mindenekelőtt a fővárosban, bagdadban. két műsort vittek magukkal: külön a gyermekeknek és külön a férfiaknak. bár a bóbíta-produkciók zenére épülnek, még pécsett magnószalagra vették az arab nyelvű ismertető szöveget és azt az előadások előtt lejátszák a közönségnek. az iraki turnén hét előadással szerepel a bábegyüttes. közülük az egyik premier lesz: a magyar folklór-műsort - egy falusi fonójáték bábfeldolgozását - először bagdadban mutatják be. szerepel továbbá a műsorukon egy bábopera, egy vásári bábjáték és egy zenés bábpantomim is./mti/

-. -

bb 20. pártmunkásküldöttség utazott berlinbe

gk bh -cz

1977. október 11.

a német szocialista egységpárt központi bizottságának meghívására kedden berlinbe utazott a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának pártmunkásküldöttsége kovácsa antallal, az mszmp kb tagjával, a kb ipari, mezőgazdasági és közlekedési osztálya vezetőjével az élen.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. szlameničky istván a kb osztályvezető-helyettese bucsúztatta./mti/

-. -  
- 16 -

9.50 bh

161100

bb 22. ady emlékkiállítás tamásiban

vid bh -cz

1977. október 11.

ady emlékkiállítás nyílt kedden a tolna megyei tamásiban. a gögös ignác járási művelődési központban tíz napig mutatják be a magyar fotóművészek szövetsége által összeállított: ady a fotóművészetben című kiállítást./mti/

-. -

bb 21. tanácskozás az építőipari vállalatok kooperációról

t kg fe bh -cz

1977. október 11.

a beruházások munkáinak szervezési kérdéseiről kezdődött kedden tanácskozás az építőipari tudományos egyesület szervezésében a technika házában. a háromnapos konferencián a vállalatok belüli technológia korszerűsítéséről és a vállalatok közötti együttműködés, kooperáció biztonságos organizálásáról ejtenek szót, összesen tíz előadás keretében. a mintegy 400 szakember között külföldiek is részt vesznek a tanácskozáson, ndk-beli, csehszlovák és lengyel mérnökök, közgazdászok számolnak be, hogy országukban hogyan folyik az építőipari munka.

a tanácskozás tapasztalatait ajánlásokban foglalják majd össze, s az illetékes szerveknek továbbítják felhasználásra.  
/mti/

-. -

bb 23. nemzetközi élelmiszeripari tanácskozás

t jf s bh -cz

1977. október 11.

kétnapos nemzetközi élelmiszeripari szakszervezeti tanácskozás kezdődött kedden budapestben; az értekezleten a szocialista országok élelmezési szakszervezeteinek küldöttségei megvitatják a vállalatok szociális terveit, azok végrehajtásának tapasztalatait, valamint a szakszervezetek ezzel kapcsolatos feladatait, továbbá a szocialista országok szakszervezeti-együttműködésének időszzerű kérdéseit.

a tanácskozást tamás lászló, az édosz főtitkára nyitotta meg; beszámolt a magyar élelmiszeripar szociális létesítményeinek fejlesztéséről, a munka- és egészségvédelem korszerűsítéséről. az élelmiszeriparban jó ütemben valósítják meg a szociális normatívák előírásait, 1980-ig az üzemek 90 százalékában maradéktalanul ki-elégítik a szociális létesítmények és felszerelések iránt mutatkozó igényeket. a legjelentősebb iparágak - például a hus- és tejipar - az v. ötéves terv utolsó évében teljeskörű szociális és egészségügyi ellátást biztosítanak dolgozóiknak.  
/folyt. köv./

- 17 -

10.30 bh

161100

bb 23. /nemzetközi ... folyt./ bh

sajátos szakszervezeti feladat az élelmiszeriparban az anyagmozgatás gépesítése. az iparnak ebben az ágazatában nagy-mennyiségű alapanyagot és készterméket kell megmozgatni, ami sajnálatosan megmutatkozik az üzemi balesetek alakulásában is. az összes baleset 23 százalékát kitevő anyagmozgatási sérülések megelőzésére a munkavédelmi költségek 70 százalékát az anyagmozgatás és a rakodás gépesítésére fordítják. ennek nyomán 1980-ig további 15 ezer dolgozó nehéz fizikai munkáját könnyítik meg.

ezután juhász ottó, a szot titkára tartott előadást; kiemelte, hogy a szocialista országok szakszervezetei között meglévő sokoldalú együttműködés az élelmiszeriparban is jól szolgálja a dolgozók érdekeit. a nemzetközi együttműködés lehetővé teszi a legkorszerűbb módszerek átadását - átvételét és gyors bevezetését. a javuló szociális és munkakörülmények nyomán növekszik az élelmiszeripari üzemek teljesítménye, és javult a késztermékek minősége. /mti/

-. -

bb 24. a központi népi ellenőrzési bizottság küldöttsége

1977. október 11.

fe bh -cz

a német demokratikus köztársaság munkás-paraszt ellenőrzési bizottságának meghívására dr. molnár imrénének, a kneb elnökhelyettesének vezetésével berlinbe utazott. /mti/

-. -

bb 25. csehszlovák fotólaboratóriumi berendezések kiállítása

1977. október 11.

t kf s bh -cz

különböző vetítógépek, nagyítókészülékek, fotólaboratóriumi berendezések és optikai eszközök láthatók a csehszlovák merkuria külkereskedelmi vállalat kedden nyílt kiállításán az ofotért asbóth utcai mintatermében.

a csehszlovák cég bemutatja a hazai fotósok körében jól ismert axomat és opemusz nagyítógépek továbbfejlesztett, nagyobb teljesítményű, 150 wattos izzóval is működő változatait, és néhány egyéb újdonságát. a meochrom nagyítófej segítségével például az amatőrök is tudnak színes nagyításokat készíteni. az új típusú meotal filmvetítő is korszerűbb, ennek ellenére olcsóbb a régivel. elsősorban reklám célokra használható jól fel a másik újdonság, a végtelenített orsóval ellátott filmvetítő.

/folyt. köv./

- 18 -

11.20 bh

11.20.00

bb 25. /csehszlovák ... folyt./ bh

az ofotért azon túlmenően, hogy három napig helyet ad a kiállításnak, folytatja a bnv-n megkezdett tárgyalásait a merkuria képviselőivel annak érdekében, hogy a bemutatott újdonságok jövőre már a hazai üzletekbe kerüljenek. az ofotért a tervek szerint másfél millió rubel értékű fotólaboratóriumi berendezést vásárol csehszlovák partnerétől. /mti/

-. -

bb 26. az esőzés hátráltatja a betakarítást - de hasznót is hoz

1977. október 11.

i jf gk bh -cz

a hét eleje esőzései az őszi betakarítási szezonban első ízben hátráltatják a mezőgazdasági munkát. az elmúlt hét végén a mezőgazdasági nagyüzemek teljes betakarító gépparkja kint volt a határban, szinte valamennyi növényi kultúra speciális gépei szünet nélkül „hozták le”, a földekről a termést, most azonban átmeneti szünet következik.

az agronómusok határszemléi szerint az őszi vetésű növények talajelőkészítéséhez már szükség volt a csapadéokra. a szántáson dolgozó traktorok hatalmas porfelhőt vertek fel, jelezve, hogy a talaj felső rétege, éppen az a sáv, amelyik a gabona vetőmagját fogadja, országosan csaknem teljesen kiszáradt. a már korábban elvetett növények kelése is eléggé egyenetlen, miután a szűke növények fejlődésük első szakaszában nem kapták meg a szükséges nedvességet. ezen a helyzeten most egy csapásra változtat az október második hetében lehullott csapadék; bár nem mindenütt kapta meg a szükséges utánpótlást a talaj, mégis az ország nagyobb gabonatermő területein átázott a föld felső rétege, s így rövid szünet után - természetesen amennyiben nem folytatódik az esőzés - újra indulhatnak a vetőgépek, amelyeknek az 1.3 millió hektárra tervezett gabona-vetésterületnek még kétharmadán van dolguk.

az őszi betakarítás a hét második napján félbeszakadt, de nem mindenütt állították le a gépeket. a talaj többfelé olyan nagy mértékben kiszáradt az elmúlt hetekben, hogy szinte nyomtalanul felvette a csapadékot, s így a felső réteg csuszás nélkül bírja el a nehéz kombájnokat és betakarító gépeket. a dunántul egyes vidékein azonban annyira sárossá vált a földfelület, hogy a gépeket leállították és időszakos műszaki szemlékre került sor. mindamellett az elmúlt évhez képest még mindig előnyben vannak a mezőgazdasági nagyüzemek, ezt jelzi, hogy a baranya megyei lippei „béke öre”, tsz-ben az országban elsőként befejezték a kukorica betakarítását, mégpedig 710 hektáron, igen jó terméseredménnyel. /folyt. köv./

- 19 -

11.25 bh

11.25.00

bb 26. /az esőzés .... folyt./ bh

a cukorrépatáblákon szintén szünetel a munka, ez azonban nem jelent semmiféle fennakadást az üzemek ellátásában, miután a gazdaságok előrelátóan nagyobb mennyiségű répát szedtek föl, mint amennyit az üzemekbe elszállítottak. a földek szélén hatalmas prizmákban összegyűjtötték a kiszedett cukorrépát, s most ezeket a készleteket szállítják a vasutállomásra, illetve onnan folyamatosan a feldolgozó üzemekbe.

a szünetet az eső ellenére folytatták az üzemekben. a munkát most már mindenhol meggyorsítják, tekintettel arra, hogy a nedvesség most már káros lehet a szőlőre, a növény asszimilációja lényegében megszűnt, így a cukorfok növekedésére már nem is számíthatnak a termelők. a még kintlevő zöltség szedése gondot okoz, a sáros talaj miatt általában néhánynapos kényszerpihenőre van szükség. /mti/

--

bb 27. kossuth lajos levele turinból

1977. október 11.

vid bh -cz

éppen 110 éve, 1867-ben kézbesítette a posta azt a levelet turinból zalaegerszegre, amit az emigrációban élő kossuth lajos írt horváth gyula urammak: ez a levél válasz volt horváth abbéli kérésére, hogy kossuth vállaljon keresztapaságot fia felett. az igenlő választ tartalmazó levelet, s a mellékelt kossuth fényképet a keresztfiu fia, z. horváth lászló zalaegerszegi nyugdíjas őrzi. az értékes történelmi dokumentumok védelem alatt vannak. /mti/

--

bb 28. béke iv. évtizede - mozgó kiállítás somogyban

1977 október 11.

vid bh -cz

a noszf 60. évfordulója tiszteletére az országos béketanács és a hazafias népfront felhívására a volán tröszt „béke iv. évtizede”, címmel mozgó kiállítást indított utnak az ország területén. a csuklós autóbusz kedden délelőtt érkezett somogy megyébe barcs nagyközségbe a szomszédos baranya megyéből. a kiállítást, amely bemutatja hazánk fejlődését és a nemzetközi békemozgalmat, ünnepélyes külsőségek között nyitotta meg a mór-ricz zsigmond járási művelődési központ parkolójában, ahol a csuklós busz „lehorgonyzott”, a mozgó kiállítás másnap tovább halad, nyolc községben és városban, köztük a megyeszékhelyen, kaposváron is bemutatkozik. október 19-én balatonszentgyörgyön adják át a szomszédos zala megyeieknek. mindenütt ünnepélyesen fogadják a mozgó kiállítást és a látogatók emléklapot kapnak. /mti/

--  
- 20 -

1130 bh

101200

bb 29. több kisipari engedély a hajduságban

vid kz bh -cz

1977. október 11.

az v. ötéves terv kezdete óta 110 új kisipari engedélyt adtak ki hajdu-bihar megye városaiban és községeiben s ezzel megszűnt a működő kisiparosok számának évek óta tartó csökkenése. jelenleg 3107 kisiparos dolgozik a megyében, s az általuk végzett szolgáltatások együttes értéke meghaladja a 300 millió forintot. a szolgáltatások többségét mintegy 280 millió forint értékben a lakosság részére végezték. e fejlődés - mint a hajdu-bihar megyei tanács végrehajtó bizottságának kedden debrecenben tartott ülésén megállapították - a kisiparosok munkáját szabályozó új rendeletek és adóztatási formák jó hatásának eredménye, de ugyanakkor a helyi tanácsok is sokat tettek azért, hogy a korábbinál több magánkisiparos álljon a lakosság rendelkezésére. az ülésen még mindig nem tartották megfelelőnek a nyugdíjasok és a munkaviszony melletti kisiparosok számának növekedését, s úgy ítélték, hogy a szükségeshez képest még mindig kevés cipész, fodrász, férfi- és női szabó, asztalos és kádár működik. /mti/

--

bb 30. újabb 300 képzőművészeti alkotás a leendő szombathelyi képtárnak

vid/kz bzs -cz

1977. október 11.

újabb 300 szocialista képzőművészeti alkotás került szombathely széles körű társadalmi összefogással születő képtára tulajdonába. az intézmény lesz ugyanis a hazai szocialista képzőművészet első számú otthona. ezuttal az 1934-1944 között működött szocialista művész-csoport tagjai közül sugár andor, ráncsi-roxi józsef, buti istván, háj károly lászló, bokros birman dezső, mészáros lászló és berda ernő hagyatékából jutottak értékes művek a nyugat-magyarországi városba.

a gyűjtemény gyarapodásával párhuzamosan változatlan energiával szervezik a képtár épületének megteremtéséért kezdeményezett munkát a társadalom legkülönbözőbb rétegeiben. az ezért fáradozó képtárépítő egyesületnek 2500 egyéni és csaknem 200 jogi tagja van. 150 vas megyei vállalat és szövetkezet kötött szocialista szerződést, hogy öt éven át - körülbelül ennyi idő kell ahhoz, hogy a képtár elkészüljön - dolgozónként évente 30-50 forintot ad e célra kulturális alapjából, 240 szocialista brigád kommunista műszakok bérét fizeti be. csaknem száz művész mintegy 150 alkotást adott olyan célra, hogy aukción értékesített műve árával gyarapodják az anyagi bázis. előadóművészek egy-egy estjük bevételével támogatják az ügyet. /mti/

12.00/bzs

--  
- 21 -

101300

bb 31. időjárásjelentés

bzs -cz

1977. október 11.

a meteorológiai intézet jelenti október 11-én, kedden  
12 órakor:

lassu javulás

a fehér-tengertől, varsó-budapest vonalában olaszor-  
szágig 200-500 kilométer széles borult, csapadékos időjárásu  
frontálzóna húzódik. a brit-szigetek felett is beborult az ég  
és irországban már az eső is esik. a kontinens többi részén vi-  
szont kevés a felhő, párák az idő, de számottevő mennyiségű csa-  
padék sehol sem hullott az elmúlt napokban. a kárpát-medencé-  
ben a következő 36 órában egyre kevesebb eső várható és foko-  
zatosan felszakadozik a zárt felhőtakaró is.

házánk felett hétfőn délnyugat felől beborult az ég,  
majd egyre több helyről záporosót, esőt is jelentettek. kedd  
reggel 7 óráig mindenütt előfordult csapadék, általában 1 és 7  
mm közötti mennyiség hullott. hétfőn a legmagasabb nappali hő-  
mérséklet 16 és 25 fok között volt. kedd hajnalra 8-13 fokig  
hűlt le a levegő. délelőtt tulnyomóan borult idő volt, ismét-  
lődő esővel, de az ország északnyugati és délkeleti részén időn-  
ként kissé felszakadozott a felhőzet. 11 órakor 12 és 18 fok  
közötti hőmérsékleteket mértek.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 14,7  
fok volt. ez 2,2 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

mad délben budapesten a hőmérséklet 14 fok. a tenger-  
szintre átszámított légnyomás 762 mm, alig változik.

várható időjárás szerda estig:

egyre hosszabb időszakokra megszűnő eső és felszaka-  
dozó felhőzet, keleten is északiasra forduló és több alkalom-  
mal megélénkülő szél. hajnalban a szélvédett helyeken köd, a  
várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 5-10 fok között:  
a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán nyugaton 13, keleten  
17 fok körül.

a duna vizállása budapestnél: 155 cm, víz hő: 14,4 fok.

/mti/

12.35/bzs

10/13or

- 22 -

bb 34. felhasználható: 18 óra után!

gellér b. istván kiállítása pecsett

vid bzs -cz

1977. október 11.

pecsett kiállítást rendeztek gellér b.istván fiatal képző-  
művész alkotásaiból; a tárlatot kedden martyn ferenc kossuth-di-  
jas festőművész nyitotta meg. az utóbbi fél évtized terméséből  
mintegy hatvan grafikát, fesményt és plasztikát láthat a közön-  
ség a városi tanács színház téri kiállítótermében. gellér 1971  
óta rendszeresen kiállít, mégpedig nemcsak itthon, hanem külföl-  
dön is, művei számos európai és tengerentúli országba eljutot-  
tak már. a konstruktivizmus lírai változatát műveli és ez sok-  
rétű kifejezési formát kap munkáiban. a nemrégiben lezajlott bu-  
dapesti nemzetközi játékiállításán expo-díjjal tüntették ki vi-  
zuális játékáért. a tárlat október 31-ig látogatható. /mti/  
--

bb 35. gáspár sándor előadása a vasas akadémián

t sz/kö ie bzs -cz

1977. október 11.

kedden befejeződött a kétnapos vasas akadémia, amelyen  
a kohászati, a gépipari és a villamosenergiaipari vállalatok  
gazdasági és társadalmi vezetői és az illetékes tárcák képviselői  
vettek részt. a tájékoztató jellegű tanácskozás második  
napján a szakszervezeti mozgalom időszerű feladatairól tartott  
előadást gáspár sándor, a szot főtitkára, az mszmp politikai bi-  
zottságának tagja. ezt követően méhes lajos, a vasas-szakszervezet  
főtitkára tájékoztatta a hallgatóságot a szakszervezet nemzet-  
közi tevékenységéről. /mti/ --

bb 37. szlovák szakszervezeti küldöttség salgótarjában

vid/kz bzs -cz

1977. október 11.

a közép-szlovákiai kerület szakszervezeti tanácsa képviselő-  
séletében háromtagú szlovák szakszervezeti küldöttség érkezett  
kedden salgótarjába. a szlovák szakszervezeti vezetők az szmt  
alapszervezeteket segítő, ellenőrző munkáját, valamint az üze-  
mekben végzett szakszervezeti kulturális, agitációs és propa-  
ganda tevékenység új módszereit, formáit tanulmányozzák salgó-  
tarjáni, nagybátányi és pásztói nagyüzemekben. nagybátányban  
szakszervezeti fórumon bányász szocialista brigádok tagjaival  
is találkoznak. /mti/ --

12.50/bzs

10/13or

- 23 -

bb 33. rendőrségi hírek

s bh -cz

1977. október 11.

bács megyében Lajosmizse külterületén Kollár Gyula 44 éves segédmunkás, Lajosmizsei lakos személygépkocsijával ki-sodródott az uttestről és egy fának ütközött. a baleset következtében a személygépkocsi egyik utasa Kollár Gyuláné 35 éves Lajosmizsei lakos olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a személygépkocsi vezetője súlyos, másik két utasa könnyű sérülést szenvedett.

Borsod megyében Ziliz külterületén Pásztor Barnabás 24 éves kőműves motorkerékpárjával egy munkagéppel vontatott pótkocsinak ütközött és felborult. a baleset következtében egyik utasa Boza István 24 éves kőműves olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. Pásztor Barnabást és másik utasát súlyos sérüléssel szállították kórházba.

Fejér megyében Rácalmás külterületén Tóth Lajos József 51 éves vámosmikolai lakos személygépkocsijával elütötte Kokány László 51 éves Dunaujvárosi lakost, aki az uttest szélén segédmotoros kerékpárját indította be. Kokány László sérüléseibe a helyszínen belehalt.

Velence külterületén Mészáros Géza 25 éves Martonvásári lakos személygépkocsijával elütötte a kerékpárját toló Gémes Lajos 66 éves velencei lakost, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt.

Szabolcs megyében Baktalórántháza külterületén egy nyergesvontató alá esett Borbély Árpád 47 éves villanyszerelő, Leveleki lakos, és a helyszínen meghalt.

Fejér megyében Óbarok külterületén Nagy László 42 éves mányi lakos személygépkocsijával előzés közben összeütközött egy vele szemben haladó tehergépkocsival, melynek következtében olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt.

/folyt. köv./

12.55 bh

- 24 -

bb 33. /rendőrségi .... folyt./ bh

Somogy megyében Heresznye község belterületén egy kanyarban Hegedüs József 23 éves szigetvári lakos tehergépkocsival átsodródott a menetirány szerinti bal oldalra, és ott elütötte Gátfalvi Vince 58 éves, segédmotoros-kerékpárost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt.

Békés megyében Medgyesegyháza és Mezőkovácsháza közötti utszakaszon lévő kereszteződésben egy személygépkocsi elütötte Angyal Imre 68 éves magyarbányai lakos, kerékpárost, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt.

a rendőrség a balesetek körülményeinek kiderítése és a felelősség megállapítása végett vizsgálatot indított. /mti/

-.-

bb 36. jól halad az adria kőolajvezeték magyarországi szakaszának építése - a hegesztő brigád újabb vállalása

vid kz bh -cz

1977. október 11.

a siófoki kőolajvezeték-építő vállalat 200 dolgozója ez év augusztus elején kezdte meg a somogy megyei Berzence-csurgó térségében a jugoszláviából érkező adria kőolajvezeték magyarországi szakaszának építését. árokásók, hegesztők, szigetelők, műtárgy építők derekasan dolgoznak: már eddig több mint 25 000 méter hatszáz milliméter átmérőjű acélcsövet jegesztettek össze. naponta hatszáz métert haladnak. az utánuk jövő szigetelők is igyekeznek a munkával: az összehegesztett csövekből csaknem 17 000 méter szigetelését végezték el.

a hegesztők - a Latinca Sándor ifjúsági szocialista brigád - a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója tiszteletére újabb vállalást tettek. eszerint ez év végéig a tervezett 45 kilométer helyett 55 kilométer acélcsövet hegesztenek össze. /mti/

-.-

- 25 -

13.05 bh

*10/15/77*

bb 32. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 óráig

1977. október 11.

se bh -cz

1. kiállítás
2. kézfogás
3. paprikaszárítás
4. hínár
5. könyvkiadás
6. közlekedési park
7. a xx. kerületről
8. gépkocsirongáló
9. megemelik a margithidat
10. zöltségellátás
11. lakásprogram
12. őszi fuvarozás /1. sz. jav./
13. hidegaszfalt
14. gázszerelők munkasikere
15. bauxitbányászat
16. magyar-jugoszláv közlekedési tárgyalások
17. horst kuhn budapesten
18. castilla lázárnál
19. vendégszerreplés
20. pártmunkásküldöttség berlinbe /2. sz. jav./
21. építőipari tanácskozás
22. ady-kiállítás
23. élelmiszeripari tanácskozás
24. kneb küldöttség berlinbe
25. fotólaboratóriumi kiállítás
26. esőzés
27. kossuth-levél
28. kiállítás somogyban
29. kisiparosok a hajduságban /3. sz. jav./
30. szombathelyi képtár
31. időjárásjelentés
32. hírjegyzék

/mti/

--

- 26 -

13.07 bh

16 13ur

bb 38. koszoruzás, tárgyalások

1977. október 11.

kné pr bh -cz

a koreai népi demokratikus köztársaság katonai küldöttsége - amely o dzin u hadseregtábornoknak, a koreai munkapárt politikai bizottsága tagjának, a knck népi fegyveres erői miniszterének vezetésével hivatalos baráti látogatáson hazánkban tartózkodik - kedden délelőtti koszorút helyezett el a magyar hősök emlékművére a hősök terén, majd a gellért-hegyi felszabadulás emlékműre.

a délelőtti órákban a honvédelmi minisztériumban megkezdődtek a tárgyalások a két katonai küldöttség között. /mti/

--

bb 39. befejeződött az őszi gátszemle észak-magyarországon

1977. október 11.

vid/kz bzs -cz

az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság szakemberei befejezték az országrész őszi árvízvédelmi szemléjét. megközelítőleg kétezer kilométer ár- és belvízvédelmi töltést ellenőriztek. a tavaszi áradások óta ezen a vidéken mintegy százötven millió forintot fordítottak egyes folyók, köztük a hernád, a sajó, a bódva, a bodrog egyes szakaszain a védművek megerősítésére. a szemle során megállapították, hogy a töltéseket a követelményeknek megfelelően erősítették meg, szélesítették és ahol szükséges volt, magasították azokat.

a felülvizsgálat során a belvíztől veszélyeztetett bodrog- és takta-közben, valamint a dél-borsodi tiszta-szakaszon felülvizsgálták a megközelítőleg száz szivattyutelep- és hordozható állomás készenléti állapotát. megállapították, hogy a több mint háromhónapos tavaszi-nyári igénybevétel után valamennyit kijavították és üzemképes állapotba helyezték. szemlét tartottak a borsod- és heves megyében lévő harminckét víztárolónál is, ahol a töltéseket, leeresztő műveket vizsgálták felül. /mti/

--

bb 40. kiállítás 60 év szovjet könyveiből

1977. október 11.

t da/fe pr bzs -cz

60 év szovjet könyveiből rendeztek kiállítást a szovjet kultúra és tudomány házában; a kedden megnyílt, több mint 600 kötetet felsorakoztató tárlat a szovjetunió népeinek irodalmi alkotásait, ifjúsági, képzőművészeti, politikai, ismeretterjesztő és szakmai műveit mutatja be. /folyt. köv./

13.37/bzs

- 27 -

10/1420

bb 40. /kiállítás ... 1. folyt./bzs

a „kell a jó könyv”, olvasópályázathoz kapcsolódva a pályázat ajánlott köteteit is megtekinthetik az érdeklődők. a kiállított könyvek fele szovjet alkotók magyar nyelvű fordítása. a politikai kiadványok gazdag választékából: Leonid Iljics Brezsnyev összes művei, Kádár János orosz nyelven megjelent munkái, az MSZMP, illetve az SZKP kongresszusainak anyagai.

házában keresettek a szovjet kiadási irodalmi, művészeti, tudományos témájú művek, sikerükhöz nagymértékben hozzájárult, hogy növekszik az oroszul beszélők és tanulók száma, akik már eredeti nyelven szeretnék megismerkedni a szovjet írók, költők munkáival. ezt a fokozott érdeklődést kívánja kielégíteni a tárlat, amelyet később a Ganz-Mávgában, a 17. számú ipari szakmunkásképző intézetben, a Hungexpo-nál és a teleki Blanka gimnáziumban is bemutatnak.

a kiállítást - amelyet október 23-ig tekinthetnek meg az érdeklődők a szovjet kultúra és tudomány házában, tétényi Pál, a tudománypolitikai bizottság titkára, a magyar szovjet baráti társaság alelnöke és Dmitrij Jakovlevics Levcsenko, a szovjetunió kereskedelmi képviselőjének vezetője nyitotta meg. /mti/

bb 41. őszi nagyhalászat a Kisalföldön

vid bzs -cz

1977. október 11.

megerősített halászbrigádok vonultak ki kedden a Kisalföld halastavaira és megkezdték az őszi lehalászt. a rábaközyben, Győr környékén és szigetközben lévő tavakból az elkövetkező hetekben több vagon pontyot fognak ki. a halastavak gazdája - a Győri Előre Halászati Termelőszövetkezet - a téli ellátás biztosítására több vagon friss halat tárol az e célra kiképzett tavakban és bányákban.

a halastavak lehalászása mellett a Duna szigetközi szakaszán továbbá a rában, a Mosoni-Dunán is folytatják a halászatot. a szövetkezet egyik halászbrigádja vállalta, hogy egy zárt horgászvizet a Holt-Marcál Győr közelében lévő ágát megtisztítják az elszaporodott nagy harcsáktól. ezt a munkát a közeli napokban kezdik meg. a ragadozó halak ugyanis a kedvelt horgászvizet sok bosszúságot okoznak a horgászoknak azzal, hogy „eleszik”, előlük a betelepített halakat. /mti/

13.47/bzs

- 28 -

bb 42. Nguyen Thi Binh asszony budapesten

kné pr bzs -cz

1977. október 11.

Nguyen Thi Binh asszónak, a vietnami szocialista köztársaság oktatási miniszterének vezetésével kedden delegáció érkezett hazánkba, Polinszky Károly oktatási miniszter meghívására. a vendégek magyarországi tartózkodásuk során megbeszéléseket folytatnak az oktatásügy időszerű kérdéseiről, értékelik a magyar-vietnami oktatási kapcsolatokat és egyeztetik a két minisztérium közötti együttműködési munkatervet. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren Polinszky Károly fogadta. jelen volt Nguyen Phu Soi, a vietnami szocialista köztársaság nagykövete. /mti/

-.-

bb 43. közös erővel, hatékonyabban - az együttműködés tapasztalatait értékelte a Heves megyei tanács vb

vid kz be bh -cz

1977. október 11.

a tanácsok együttműködésének, a települések koordinált fejlesztésének helyzetét értékelte kedden Egerben megtartott ülésén a Heves megyei tanács végrehajtó bizottsága. a tapasztalatokat jónak ítélték. az együttműködés, az erőforrások összehangolt hasznosítása, hangoztatták, jól szolgálja az v. öt éves terv célkitűzéseinek teljesítését. külön elismeréssel szóltak arról a széles körű együttműködésről, amely az idegenforgalom fejlesztése érdekében alakult ki a vidék, sőt az ország egész tanácsai között. a mátra és a Bükk idegenforgalmának fejlesztését szolgáló terv például Borsod, Heves és Nógrád megye együttműködésével készült el, s ennek végrehajtása tovább is még szélesebb körű kooperációt tesz lehetővé, illetve igényel. ugyancsak gyümölcsöző együttműködés jött létre Heves és Szolnok megye tanácsa között a Kisköre térségében tervezett üdülőkörzet létrehozása és fejlesztése terén. megyén belül - a helyi tanácsok között - főként a vízműépítés terén alakultak ki hasznos kooperációk. összehangoltan fejlesztik az Eger melletti Ostoros és Andornaktálya vízművét, továbbá Aldebrő és Feldebrő, illetve Tótfalu vízellátását. a művelődés terén az általános iskolák körzetesítése alakította ki az együttműködés igényét, és gyakorlatát, ujabban pedig a kistelepülések óvodai ellátásának közös megoldására vannak jó példák. /mti/

-.-

14.25

- 29 -

bb 44. ülést tartott a budapesti pártbizottság

gy s pr bh -cz

1977. október 11.

katona imrének, az mszmp kb tagjának, a budapesti pártbizottság első titkárának elnökletével kedden kibővített ülést tartott a budapesti pártbizottság. az ülésen részt vettek a kerületi pártbizottságok első titkárai, a budapesti társadalmi és tömegszervezetek vezetői és a pártbizottság osztályvezetői.

a pártbizottság somogyi sándornak, az mszmp kb tagjának a budapesti pártbizottság titkárának előterjesztésében megvitatta a káder- és személyzeti munka helyzetét és elfogadta az ezzel kapcsolatos budapesti feladatokat. az ülésen részt vett péter jános, az mszmp kb párt- és tömegszervezetek osztályának helyettes vezetője./mti/

-. -

bb 45. csak 19.30 órától használható fel!

megkezdődött a nagy októberi szocialista forradalom jubileumát köszöntő ünnepi hangversenysorozat

t mir kö pr bh -cz

1977. október 11.

kedden a zeneakadémián - a fiatal szovjet muzsikusergeneráció két kiválósága, gidon kremer és tatjana grindenko két-hegedüs estjével - megkezdődött a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójának tiszteletére rendezett jubileumi hangversenysorozat. november végéig neves szovjet művészek 20 fővárosi és vidéki koncerten szólaltatják meg a zenei irodalom orosz és szovjet klasszikusainak műveit. a hangversenysorozat szereplői között olyan jeles vendégművészek lépnek a hazai közönség elé, mint a világszerte ismert dirigens kirill kondrasin, aki évekig volt a szovjet főváros legnagyobb szimfonikus zenekara, a moszkvai állami filharmonia vezető karnagya és igazgatója. valentyin fejgin fiatal csellóművész, rudolf kerer zongoraművész az idősebb szovjet muzsikusergeneráció egyik kiválósága, valamint a moszkvai bolsoj színház énekese jevgenyij neszterenkö.

/folyt. köv./

- 30 -

14.45 bh

15<sup>0</sup>

bb 45. /megkezdődött... folyt./ bh

a jubileumi koncertsorozat figyelemreméltó eseménye lesz október 29-én a zeneakadémián, ahol az évforduló tiszteletére a szocialista országok versenygyőztes fiatal művészeinek részvételével rendeznek nagyszabású barátságshangversenyt. a szocialista országok koncertirodáinak e közös estjén csaknem 20 hangszeres szólólista és énekes, közöttük perényi miklós gordonka- és dráfi kálmán zongoraművészünk a szovjetunióból eteri andzsaparidze és marina misuk zongoraművészek, csehszlovákiából pedig az új prágai trió vesz részt. a művészek a koncerttel október 30-án székesfehérvárra is ellátogatnak és a műsort valamennyi európai szocialista országban bemutatják.

a szovjet vendégművészek közül a nyitóhangversenyt követően elsőként kirill kondrasin lép a hazai közönség elé; vezényletével a magyar állami hangversenyzenekar október 20-án a zeneakadémián szostakovics és prokofjev-műveket ad elő. az évforduló előestéjén pedig ugyancsak a magyar állami hangversenyzenekar ad szostakovics estét a zeneakadémián valentyin fejgin csellóművész közreműködésével. a fiatal szovjet csellista a budapesti koncerten kívül két alkalommal - október 31-én és november 7-én - debrecenben, november 8-án pedig szolnokon ad hangversenyt a debreceni máv filharmonikusok zenekarával.

november 8-án alexander bondurjanszkij zongora-, vlagyimir ivanov hegedű- és mihail utkin gordonkaművész személyében a neves moszkvai trió lesz a zeneakadémia vendége, két nappal később pedig rudolf kerer zongoraművész ad önálló estét a zeneakadémián. a nálunk is jól ismert szovjet zongorista ezután november 14-étől a győri filharmonikusokkal koncertezik egy-egy alkalommal győrben és sopronban. november 29-én a moszkvai bolsoj színház baritonistája, az orosz operairodalom főszerepeinek egyik legavatottabb tolmácsolója, a budapesten is jól ismert jevgenyij neszterenkö lép fel a zeneakadémián és dalestjét egy alkalommal fehérvárott is megismétli. a jubileumi hangversenysorozat keretében ismét látja a közönség vlagyimir verbickijt, a televízió idei karmesterversenyének második díjat nyert résztvevőjét is, aki október 11-én a máv szimfonikusokat vezényli hódmezővásárhelyen, november 18-án pedig szombathelyen dirigálja a helyi szimfonikus zenekart.

/mti/

-. -

bb 49. vigjáték-pályázat

gk pr bh -cz

1977. október 11.

megszületett a magyar televízió drámai osztálya és a magyar írók szövetsége által kiírt vigjáték-pályázat eredménye; a legkiemelkedőbb műveknek odaítélt nívódíjakat nagy richárd, a magyar televízió elnöke adta át csurka istvánnak, gyárfás miklósnak, hubay miklósnak, karinthy ferencnek, mesterházi lajosnak, rákosy gergelynek és schwajda györgynek. /mti/

- 31 -

15.00 bh

15<sup>15</sup>

bb 46. a kisz szervezetek feladatai az alkoholizmus elleni küzdelemben

t dg/kné um pr cz

1977. október 11.

a budapesti heim pál gyermekkórházba 1971 és 1975 között 180 alkoholemérgezett gyermeket szállítottak be; Legtöbbjük - közöttük 17 leány - bevallotta, hogy baráti társaságban tudatosan ivott. egy másik adat: tavaly a főváros 21 intézetében 14 és félezer „nagyivót”, gondoztak, közülük 43 husz évnél fiatalabb volt. közel hatezer a 20 és 39 év közötti kategóriába tartozott. a szakemberek egybehangzó véleménye szerint a serdülők és a fiatalok ital fogyasztása növekvő tendenciát mutat. fontos témát - a fiatalok körében végzett alkoholelles munkát - tárgyalta tehát a fővárosi alkoholizmus elleni társadalmi bizottság és a kisz budapesti bizottsága által keddre a vöröskereszt székházába összehívott fórum. a tanácskozássra meghívták a kerületi alkoholizmus elleni társadalmi bizottságok elnökeit és titkárait, valamint a kerületi kisz bizottságok képviselőit.

alföldy árpád, a vöröskereszt budapesti titkára vitaindító-jában utalt arra, hogy a fiatalok italozásában jelentős szerepet játszik a felnőtt környezet. nem lehet a témáról úgy beszélni, hogy ne idéznénk: 1976 végén az ország lakossága 29 milliárd forintot költött szeszesitalra. ez annyit jelent, hogy átlagban minden lakosra - a csecsemőktől az aggastyánokig - 2900 forint jutott. sok fiatal a felnőttiség szimbólumát az ivásban látja.

kétségtelen, hogy a felnőttek nagy többsége helyteleníti a 18 éven alúliak szeszesital fogyasztását, az is tény azonban, hogy számos fiatal a baráti összejövetel jó hangulatát szeszesital nélkül nehezen tudja elképzelni. ugyancsak tény, hogy budapesten az állami gondozásba vett gyermekeknek mintegy egyharmada a szülők alkoholizmusa miatt került gondozásba. sokrétű és összehangolt munkát kell tehát végezni az alkoholizmus ellen.

révfalvi csaba, a budapesti kisz bizottság osztályvezetője elmondotta: az alkoholizmus elleni küzdelmet az ifjúsági szövetség nagyon fontos társadalmi programjának tekinti, s ebben a munkában az eddiginél nagyobb részt kíván vállalni. az elkövetkező időben szinte valamennyi budapesti kisz fórum napirendjére tűzik ezt a témát és mindenütt bekapcsolódnak a kerületi alkoholizmus elleni társadalmi bizottságok tevékenységébe.

/folyt.kv./

- 32 -

15.20/um

1525

bb 46. /a kisz szervezetek....folyt./um

nagyon fontos feladat a megelőzés, a nevelés és a felvilágosítás, de ez csak a tennivalók egyik része. az egészséges életmóddal, a mozgással összefüggő olyan programokat kívánnak szervezni, amelyek csökkentik az alkohol fogyasztását.

a főváros jónéhány kerületében eredményesen működnek a rendőrség, a munkásőrség és az ifju gárda tagjaiból alakult őrszolgálatok, amelyek rendszeresen ellenőrzik a szórakozóhelyeket, a művelődési házakat. a vitában felszólalók elismeréssel szóltak erről a formáról hozzátették: jó lenne minden kerületben megszervezni.  
/mti/

-. -

bb 47. megalakult a veszprémi akadémiai bizottság neveléstudományi munkabizottsága

1977. október 11.

vid/um fm cz

veszprémben, a vegyipari egyetemen kedden megalakult a veszprémi akadémiai bizottság neveléstudományi munkabizottsága. hat dunántúli megye - fejér, győr-sopron, komárom, vas, veszprém és zala - pedagógiai, neveléstörténeti, didaktikai kutatói e munkabizottságban hangolják össze munkájukat. az egyetemi, főiskolai oktatókból és kutatókból, valamint számos közép- és általános iskolai kutató csoportból álló munkabizottság tagjai kidolgozták kutatási programjukat. ennek alapján végzik a regionális neveléstörténeti, zenepedagógiai, továbbá a beiskolázással és képességfejlesztéssel kapcsolatos kutatásokat. /mti/

-. -

bb 48. a pest megyei kishajózási vállalat közli,

1977. október 11.

tr um kz cz

hogy szentendre révátkelés forgalma az alacsony vízállás miatt bizonytalan ideig szünetel. /mti/

-. -

- 33 -

15.25/um

1530

bb 50. nemzetközi békemozgalmi találkozó debrecenben

gk/um cz

1977. október 11.

október 12-én és 13-án nemzetközi békemozgalmi találkozót tart debrecenben az országos béketanács és a hazafias népfront országos tanácsa a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója tiszteletére.

a találkozó témája: a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója, a békedekrétum, a szovjetunió és a szocialista országok békepolitikája. a bevezető előadást berend t. iván akadémikus a béke világtanács elnökségének tagja, az országos béketanács tudományos bizottságának alelnöke tartja.

a nemzetközi találkozón részt vesznek ausztria, bulgária, csehszlovákia, jugoszlávia, kuba, lengyelország, mongólia, a német demokratikus köztársaság, románia és a szovjetunió békemozgalmának képviselői. a vietnami szocialista köztársaságot budapesti nagykövetsége képviseli a debreceni találkozón. /mti/

--

felhasználható 17 órától !!

bb 51. a finn parlamenti delegáció látogatása csongrád megyében

vid/um kz cz

1977. október 11.

a magyar országgyűlés meghívására hivatalos látogatásra hazánkba érkezett finn parlamenti küldöttség veikko hellének, a parlament elnökének vezetésével kedden szegedre utazott. elkísérte vidéki útjára a delegációt apró Antal, az országgyűlés elnöke, az mszmp politikai bizottságának tagja és kaarlo juhana yrjő-koskinen a finn köztársaság budapesti nagykövete is.

a szegedi vasutállomáson a vendégeket komócsin mihály, országgyűlési képviselő, a csongrád megyei pártbizottság első titkára, a megye és a város társadalmi és közéleti vezetői, valamint az ország-rész parlamenti képviselői fogadták. a küldöttség tagjait uttorók virágcsokrokkal köszöntötték.

/folyt.köv./

- 34 -

15.30/um

15<sup>40</sup>  
15<sup>0</sup>

bb 51. /a finn ...folyt./um

a finn delegációt délelőtt a megyei tanács székházában perjési lászló, a csongrád megyei tanács elnöke tájékoztatta a megye politikai, gazdasági, társadalmi helyzetéről, a helyi tanácsok tevékenységéről, méltatta turku és szeged testvérvárosi együttműködésének eredményeit.

a finn küldöttség délután sétát tett a városban, majd a tiz-ezeröttszáz hektáron gazdálkodó szentesi termál tsz-t látogatta meg. /mti/

--

felhasználható 19 órától !!

bb 52. hangverseny szentesen és hódmezővásárhelyen

vid/um cz

1977. október 11.

hétfőn szentesen a tóth józsef színházteremben, kedden hódmezővásárhelyen a petőfi művelődési központban adtak hangversenyt a budapesti máv szimfonikusok. a zenekart a televízió 1977. évi kar-mesterversenyének második helyezettje, a szovjet vlagyimir verbic-kij vezényelte. a koncerten kocsis albert hegedűművész működött közre. a műsoron borisz virasztkov, mozart és prokofjev művek szerepeltek. /mti/

--

felhasználható 19 órától !!

bb 53. odesszai operaénekes szegeden

vid/um kz cz

1977. október 11

a szegedi nemzeti színház kedd esti előadásán odesszai operaénekes vendégszerepelt. csajkovszkij anyegin című operájában tatjana szerepét nelli melnyik énekelte. a művész a csongrád megyei odesszai barátsági hét alkalmából érkezett szegedre és lépett fel a tiszaparti város színházában. /mti/

--

15.35/um

15<sup>30</sup>  
15<sup>0</sup>

- 35 -

bb 54. anyagi-műszaki ellátás - elfekvő anyagok cseréje -  
kgst konferencia győri

1977. október 11.

vid/um kz cz

kedden győri megnyitották a kgst 10. nemzetközi anyagi-műszaki ellátási konferenciáját. a megnyitót a szervező bizottság s egyben a magyar küldöttség vezetője andrási győző, az állami termékgyártási igazgatóság vezetője tartotta. a magyar kormány nevében vallus páál az országos anyag- és árhivatal elnökhelyettese, a kölcsönös gazdasági segítség tanácsának képviselőjében pedig g. zajcev a kgst titkárság osztályvezetője köszöntötte a résztvevőket.

az egy héttig tartó győri tanácskozáson bulgária, csehszlovákia, lengyelország, magyarország, a német demokratikus köztársaság, románia és a szovjetunió képviselői elsősorban az anyagi-műszaki ellátás időszerű tennivalóit vitatják meg.

a köszöntőkben hangsúlyozták, hogy az anyagi-műszaki ellátás összetett, bonyolult feladat. jelentősen befolyásolja nemcsak a termelés, hanem a forgalmazás eredményességét is. ezért e téren való jó együttműködés nagyban elősegíti a szocialista országokban a vállalati termelés növelését, s a lakosság igényeinek jobb kielégítését.

a győri tanácskozáson nagy figyelmet fordítanak az anyagi-műszaki ellátás irányítási módszereinek összehangolására, a gazdaságmatematikai módszerek és az elektronikus számítástechnika alkalmazására az anyagforrások eredményes felhasználásában, továbbá az elfekvő anyagok kgst országok közötti cseréjére. az utóbbival kapcsolatosan elmondták, hogy az elmúlt hónapokban több mint 100 millió rubel értékben cseréltek elfekvő anyagokat, alkatrészeket az európai szocialista országok. hazánk például zománc, krómnikkel huzalokhoz, vegyipari alapanyagokhoz, süküveghez jutott ezen az úton. ellentételként elfekvő műanyagcsöveket, gránit termékeket, pvc padlólapokat és hangfalakat adtunk.

a kgst 10. nemzetközi anyagi-műszaki ellátási konferenciája pénteken este a jegyzőkönyv aláírásával fejeződik be győri.  
/mti/

-.-  
- 36 -

15.45/um

16<sup>15</sup>

bb 55. ifjúság-egészségügyi szolgálat veszprém megyében -  
ülést tartott a veszprém megyei tanács végrehajtó  
bizottsága

1977. október 11.

vid/um fm cz

veszprém megyében létrehozzák az ifjúság-egészségügyi szolgálatot - jelentették be kedden veszprémben, a megyei tanács végrehajtó bizottságának ülésén. elmondták az ülésen, hogy az utóbbi években megkezdtek a gyermek körzeti orvosi hálózat kiépítését. 1970-ben nyolc iskola és tíz körzeti orvos működött veszprém megyében, számuk azóta 34-re emelkedett. a körzeti gyermekorvosok a 0-14 éves korú gyermekek egészségügyi ellátásáról gondoskodnak. gondot jelentett azonban, hogy a középiskolás fiatalok, valamint a szakmunkástanulók szakellátása az eddigi szervezeti keretek között megoldatlan maradt. az iskolaorvosok státuszának körzeti gyermekorvossá átminősítése, veszprém megyei kezdeményezés volt, amelynek helyességét - mint mondták - a két éve megjelent egészségügyi miniszteri utasítás is bizonyította. az ifjúság-egészségügyi szolgálat létrehozásával a korhatár 18 évig terjedhet, s magában foglalja a pályakialakítási vizsgálatokat is. a tervek szerint - hangoztatták - a jövő évben kezdi meg működését az új szolgálat az e célra kialakított új rendelőben.

elmondták az ülésen, hogy az utóbbi években az iskolakezdes előtt gyermekorvosok, védőnők, körzeti orvosok, szakorvosok, nevelési tanácsadók, pszichológusok bevonásával országosan elsőként veszprém megyében megszervezték az érzékszervi és pszichológiai vizsgálatokat. további teendő azonban a gyermek-ortopédiai, a gyermek-idegyógyászati, a gyermek-fogorvosi és sportorvosi szolgálat kiépítése. /mti/

-.-

bb 56. egy magyar találmány nemzetközi karrierje - haldex-nap  
tatabányán

1977. október 11.

vid/um fm cz

viszonylag rövid idő alatt több országban is karriert futott be a tatabányai szénbányák szakembereinek találmánya, a bányából felszínre kerülő meddő hasznosításának technológiája. lengyelországban, angliában, törökországban és belgiumban működnek - a tatabányai eljárás alapján - meddőfeldolgozó üzemek, amelyekben az évtizedek alatt hegyeket alkotó meddőtömegekből olcsón és gyorsan nyernek jó minőségű szenet.

/folyt.köv./

- 37 -

15.53/um

16<sup>20</sup>

bb 56. /egy magyar találmány...folyt./um

házánkban csupán tatabányán építettek meddőfeldolgozó üzemet, holott az ország más szénmedencéiben is sokmillió tonna hasznosításra alkalmas meddő gyülemlett fel a bányák környékén. a hazai szakemberek figyelmének felkeltésére kedden haldex- napot rendeztek tatabányán, ahol az összes szénbánya vállalat képviselőivel részletesen ismertették és bemutatták a meddő értékesítésének lehetőségeit. többek között elmondták, hogy az angliában épített husz meddőfeldolgozó üzemben évenként már egymillió tonna 5000-6000 kalóriás szenet termelnek. a haldex lengyel-magyar részvénytársaság lengyelországi üzemében évenként 5,5 millió tonna meddőt dolgoznak fel. ebben az országban alkalmazzák a legtökéletesebb, leggazdaságosabb technológiát. a szén kivonása után visszamaradó meddőt ugyanis az utolsó grammig hasznosítja a lengyel ipar - mégpedig jelentős haszonnal. így a korábban csupán gondot jelentő és nagy területeket elfoglaló ipari szemét ma már értékes nyersanyagnak számít lengyelországban. eddig 5 millió tonna szenet nyertek ki a meddőből és 45 millió tonna, széntől mentesített meddőt használtak fel alapanyagként a lengyel téglacement- és házgyárak, valamint más iparágak. a szén felét a haldex magyar részvényese, a tatabányai szénbányák kapta meg önköltségi áron. a tatabányai meddőfeldolgozóban eddig kétféle meddőfeldolgozó üzem nyertek. a tanácskozáson nagy érdeklődést váltott ki az a bejelentés is, hogy a tatabányaiak osztrák szakemberekkel közösen újabb olyan technológiát dolgoztak ki, amelynek alkalmazásával kizárólag meddőből - tehát minden más nyersanyag elhagyásával - készíthetnek téglát.

a tatabányai bemutatón hangsúlyozták, hogy az olajárak növekedésének hatására fokozódik az igény a szén, így a haldex-technológia iránt is. nemrégiben újabb országok küldtek meddómintát tatabányára, hogy állapítsák meg, alkalmas-e értékesítésre. a magyar ipar sem mondhat le arról, hogy olcsó és gyors módszerrel szénhez és más nyersanyaghoz jusson a nagytömegű meddőhányókból. a tatabányai szénbányák haldex-részlegének szakemberei vállalták, hogy megvizsgálják a meddómintákat és szénmedencénként meghatározzák a szén kinyerésére alkalmazható leggazdaságosabb technológiát. /mti/

-.-

- 38 -

16.00/um

16.25

bb 57. elutazott a laoszi egészségügyi küldöttség

kné um pr pr cz

1977. október 11.

schultheisz emil egészségügyi miniszter meghívására október 6-11. között küldöttség tartózkodott hazánkban souk vongsaknak, a laoszi népi demokratikus köztársaság egészségügyi miniszterének vezetésével. a miniszterek megbeszélést folytattak a két ország közötti egészségügyi kapcsolatok szélesítéséről és aláírták az egészségügyi egyezmény 1978-79. évi együttműködési tervét. souk vongsakot fogadta aczél györgy, a politikai bizottság tagja, a minisztertanács elnökhelyettese. a laoszi küldöttség látogatást tett a tétényi uti kórházban, az országos közegészségügyi intézetben és megtekintette a hévizi állami kórházat. a küldöttség kedden reggel elutazott budapestről. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent schultheisz emil és zsögön éva egészségügyi államtitkár. /mti/

-.-

bb 58. az első napon csaknem ezren keresték fel a bábolnai iparszerű kukoricatermelési bemutatót

vid/um cz

1977. október 11.

már az első napon kedden csaknem ezren keresték fel bábolnán az iparszerű kukoricatermelési bemutatót, amelyet az ikr a kombináttal közösen rendezett. több mezőgazdasági szakközép- és szakmunkásiskolából, egyetemekről is érkeztek csoportok, külföldi vendégeket is fogadtak.

az érdeklődők három napon át a hagyományostól eltérő módon ismerkedhetnek meg az ország első iparszerű növénytermelési rendszerének a munkájával, amelyben már 215 nagyüzem, több mint háromszázezer hektáros területtel vesz részt. egyetlen tanácskozást sem rendeznek és nem osztják be a látogatók idejét. a forgószinpadszerűen kétóránként kezdődő programot mindenki kedve szerint tekintheti meg.

a bemutató programját egésznapos, a legkorszerűbb technológiákat és technikákat tükröző filmvetítés egészíti ki. ujdonság az is, hogy kéri a látogatók véleményét, javaslatait. az erre szolgáló gondolat gyűjtőbe bedobott észrevételeket a magyar agrártudományi egyesület zsürije bírálja majd el, és a legjobbakat a közös vállalat díjazza. /mti/

16.10/um

16.30

-.-

- 39 -

bb 59. a magyar partizán szövetség

t da/fe um pr l

1977. október 11.

képviselőjében kedden franciaországba utazott rostás istván, a szövetség országos bizottságának tagja, hogy részt vegyen a hadviseltek és háborús áldozatok köztársasági szövetsége /arac/ 39. kongresszusán. /mti/

--

bb 60. sághy vilmos belkereskedelmi miniszter

s um ie la

1977. október 11.

kedden fogadta paul c. sheeline-t, az intercontinental hotel corporation elnökét, akivel kölcsönösen kedvezőnek értékelték az intercontinental cég és a hungarhotels vállalat eddigi nyolcéves együttműködését. /mti/

--

bb 62. folytatódott a iv. nemzetközi költőtalálkozó

t km/fe um pr la

1977. október 11.

kedden a magyar tudományos akadémia várbeli dísztermében folytatódott a iv. európai költőtalálkozó.

a délelőtti órákban a tanácskozás résztvevői a költészet forradalmiságáról és a forradalom költészetéről cseréltek véleményyt, külföldi és hazai poéták, irodalomtudósok elemezték ady endre határainkon túli fogadtatását, s napjainkig sugárzó hatását. a szellem emberei foglalkoztak a mai társadalmi, művészeti feladatokkal is.

valamennyi hozzászóló kiemelte, hogy ady - bár költészete a sajátosan magyar történelmi valóság talajáról ered - számos közép- és kelet-európai kortársával rokonítható.

/folyt.köv./

- 40 -

16.40/um

17<sup>00</sup>  
P

bb 62. /folytatódott ...1.folyt./um

a vitában részt vett: radu boureanu román, elli peonidu ciprusi, pavel matev bolgár költő, emil-boleslav lukac, ady szak-avatott szlovák fordítója, elbert jános irodalomtörténész, gianni toti olaszországból, valamint dmitrij pavlicsko a szovjetunióból.

délután napjaink elkötelezett költészetének lehetőségeiről, küldetéséről tanácskoztak a költők. e témában veress miklós, a hazai ifjú költőgeneráció képviselőjében tartott bevezető előadást. egyebek között utalt arra: ma már nem arról kell beszélni, lehetséges-e elkötelezett költészet, hanem azt kell megvitatni, hogy az ilyen poézisnak milyen utjai lehetnek, miként lehet azt a változást tükrözni, amely a világban és az irodalomban is végbe-ment.

- a költő diadalmas vagy vergődő, mosolygó vagy üvöltő ember-hite révén létezik, annak megszűnte vagy megszüntetése után maga is megszűnhet létezni. régi kérdés, hogy voltaképpen melyik is az elkötelezett: a költő, a költészete vagy mindkettő. a költő biológiai és pszichikai egységében - maga is ember, akit kapcsolatai meghatározhatnak. elkötelezettje lehet mecénásoknak, a létét fönntartó barátoknak, akár a létére törő társadalomnak is, de soha nem szabad engednie, hogy ez elkötelezettségét is meghatározza. elkötelezettje lehet divatnak, sikernek vagy pénznek, vagy akár saját, pillanatnyi tévhitének is - de csak addig a pontig, míg alkotnia nem kell. a költő, aki azért ír, mert elkötelezett, alapjaiban renditheti meg az olvasó hitét a költészet igazában.

- aki ma magyarországon elkötelezettségről beszél, végig kell gondolnia a költői feladat változandóságán. most éppenséggel ott tartunk, hogy gazdaságilag főlzabeditott bennünket a szocializmus olyan bőséggel, amelyről ebben az országban soha álmodni sem mertek, de még nem mindenkinek lelkét szabadította fel. a magyar költőnek tehát, ha elkötelezett, az az egyik teendője, hogy a szocializmus tudati forradalmának folytatója legyen.

- a költőnek és a költészetnek az összevetésében nem szabad elfogultnak lenni. a végcél közös, de az eléréséhez mások a körülmények, hagyományok, eszközök. más az angolai poétáé, mint a kelet-európai költőé, más a spanyolé, mint a svédé. más azoké, akik a szocialista forradalom folyamatában élnek. de a költészet nyelvet mindenki érti. ady még nem ismerte azokat a kortársait szerte a világon, akiknek céljuk ugyanaz volt, mint az övé. józsef attila már tudatosan törekedett arra, hogy kezet nyújtson a hozzá közelieknek. a ma költői eljutottak a kézfogásig -, mondta végezetül veress miklós.

/folyt.köv./

- 41 -

16.45/um

17<sup>05</sup>  
0

bb 61. kísérje eredmény a biztonságért és az együttműködésért folyó erőfeszítéseket - egyházi szervezetek állásfoglalása

um la

1977. október 11.

a magyarországi egyházak ökumenikus tanácsának elnöksége nyilatkozatban juttatta kifejezésre azt a kívánságát, hogy a helsinki záróokmányt aláíró államok képviselőinek belgrádi tanácskozása segítse elő az enyhülés erősödését. „európának és a világnak égető szüksége van arra - hangsúlyozza a nyilatkozat, hogy a népek biztonságban éljenek, az együttműködés elmélyüljön, a politikai enyhülés megerősödjék és katonai enyhüléshez: a fegyverkezési verseny megállításhoz, hatékony leszereléshez vezessen, az ökumenikus tanács vezető testülete a tagegyházak nevében kijelenti: „a kormányok tárgyalásainak e jelentős időszakában imádkozunk azért, hogy áldás és eredmény kísérje a biztonság és együttműködés növekedéséért végzett erőfeszítéseket. hálával emlékezünk meg a kormányoknak és felelős államférfiaknak, elsőrendűen is hazánk kormányzatának a helsinki záróokmány megvalósításáért kifejtett tevékenységéről. továbbra is készségesen veszünk részt a magyar társadalomnak és a nemzetközi szervezeteknek a békét, együttműködést és szolidaritást építő akcióiban, - az ökumenikus tanács elnöksége egyidejűleg külön nyilatkozatban fejezte ki aggodalmát a neutronbomba tervezett gyártása miatt.

több nemzetközi egyházi szervezet is állást foglalt a belgrádi találkozó előtt. a keresztyén békekonferencia memorandumot juttatott el a résztvevő harmincöt állam delegációjához, amelyben hangsúlyozza: „európa keresztyén öröksége nagy hatást gyakorol a kontinens döntéseire és ezért az egyházaknak nagy a felelőssége a békefeladatok tudatosításáért. a helsinki záróokmány aláírása óta eltelt két esztendőben mélyreható, pozitív változások következtek be a nemzetközi életben, amelyeket a különböző társadalmi rendszerű országok között megindult sokoldalú együttműködés is jelez, „a szervezet kifejezte reményességét, hogy a tanácskozás hozzájárul a politikai enyhülés megszilárdításához és így elősegíti a fegyverkezési verseny, az éhség, az analfabetizmus és a fajkikülönböztetés lépésről-lépésre történő megszüntetését. a keresztyén békekonferencia a világ keresztyéneinek támogatásáról biztosította a tanácskozás résztvevőit.

az egyházak világtanácsa levélben fordult a helsinki záróokmányt aláíró államokban élő tagegyházakhoz, és azt a kívánságot hangsúlyozta, hogy a belgrádi tanácskozás adjon új ösztönzéseket a helsinki záróokmányban leszögeezett célok megvalósításához. a dokumentum felhívta az egyházakat a célkitűzések támogatására. /mti/

16.55/um

- 42 -

410

bb 63. elhunyt nyársik istván

k bc/um la

1977. október 11.

nyársik istván, a tannimpex külkereskedelmi vállalat vezérigazgatója, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1943. óta volt tagja a pártnak, 57 éves korában elhunyt. temetése október 17-én /hétfőn/ 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp vi. kerületi bizottsága

bőripari dolgozók szakszervezete

külkereskedelmi minisztérium

/mti/

--

bb 64. építészeti üvegiállítás

t sb/tr um ie la

1977. október 11.

egy évtizedes gyártmány- és műszaki fejlesztés eredményeit sorakoztatja fel az építészeti üvegiállítás, amely kedden nyílt meg a magyar építőművészek szövetségének székházában. a lakóházakat, középületeket és ipari létesítményeket tervező építészeknek kínálnak sok új lehetőséget a salgótarjáni síküveggyár, az orosházi és a miskolci üveggyár újdonságai, amelyek közül jónéhány a tőkés importot váltja fel kifogástalan minőségű hazai termékkel. orosházán készítenek például üvegajtókat, üvegportálokat, fényvisszaverő üvegtáblákat, a salgótarjáni síküveggyárban pedig edzett üvegből színes zománcozott falburkoló anyagot, amit eddig dollárért vásároltunk nyugati országoktól. a hazai gyártás nemcsak importot takarít meg, hanem az exportra is lehetőséget nyújt. az üvegipari művek iparművészei is bemutatják újabb alkotásaikat, egyebek között homokfuvatással és más új fajta technológiai módszerrel díszített térelválasztó üvegtábla elemeiket. gazdag választékot mutat be a kiállítás mintázott és színes hengerelt üvegekből, hő- és hangszigetelő üvegszerkezetekből is.

a kiállítás október 20-ig tekinthető meg, naponta délelőtt 10 órától délután 6 óráig, szombat-vasárnap pedig 12 óráig a magyar építőművészek szövetsége /budapest, viii. kerület, dienes lászló utca 2. szám alatti székházában. /mti/

--

17.10/um

- 43 -

1800

bb 65. csökkentik a szakmák számát - folytatódott az országos pályaválasztási tanácskozás

vid/um fm la

1977. október 11.

kedden nyiregyházán folytatódott a pályaválasztási tanácsadó intézetek igazgatóinak és vezető munkatársainak országos tanácskozása. a nyiregyháza-sóstói ifjúsági park csarnokában megnyitották azt a pályaválasztási kiállítást, amelyen 37 szakma jellegzetességeit tárják az érdeklődők elé.

a tanácskozáson pápai béla, a műm szakoktatási főosztályának vezetője előadást tartott a szakmunkásképzés időszerű kérdéseiről. elmondotta, hogy az 1969. óta érvényben lévő 190 szakma számát a közeljövőben csökkentik. egyes szakmákat összevonnak, másokat pedig megszüntetnek. a munkaügyi tárca vezetői arra törekednek, hogy a szakmunkásképzés keretében a specializálódást megelőző időszakban egy általános alapképzés lehetőségét alakítsák ki. természetesen néhány szakma - mintegy integráció eredményeként - közös, új szakmává szerveződik. a tervezetet már több fórumon és konzultáción vitatták meg, s várhatóan még az idén november végéig - december elejéig a részletes ismertető és rendelet is napvilágot lát.

pápai béla szólt arról is, hogy a szakközépiskolák és szakmunkásképző intézetek pedagógusainak alkalmuk lesz továbbképzésen megismerkedniük a leglényegesebb változásokkal, hiszen a szakmunkásképzőkben az új szakmák oktatását országosan az 1980-ban kezdődő tanévben vezetik be. az ipari és mezőgazdasági szakközépiskolákban viszont minderre már az 1978/79-es tanévben sor kerül. /mti/

-.-

bb 67. a magyar tudományos akadémia

kné um la

1977. október 11.

matematikai és fizikai tudományok osztálya a kurcsatov atomenergiái intézetből hazánkban tartózkodó b.b. kadomcev akadémikus tiszteletére kedden fogadást adott az mta tudós klubjában. /mti/

-.-

- 44 -

17.15/um

18<sup>05</sup>

bb 66. esztergomban tartották meg az 50. komárom megyei Levéltári beszélgetést

vid/um fm la

1977. október 11.

érdekes színtartókkal komárom megye közművelődési programjának a levéltári beszélgetések. az elsőt 1974-ben tartották meg esztergomban, az ötvenedikre pedig kedden - a iv. komárom megyei levéltári napok alkalmából került sor, ugyancsak esztergomban. az összejövetelek célja az, hogy a levéltár sajátos eszközeit is a helytörténeti, honismereti munka szerves részévé tegyék. ezuttal esztergom 17. és 18. századi történetének kutatásához nyújtott segítséget az a beszélgetés, amelyen esztergomnak és győrnek, valamint a duna-vonal más városainak ezekben a századokban elért fejlődését, valamint a végváraknak a fejlődésben betöltött szerepét vizsgálta. /mti/

-.-

bb 69. a jászberényi hűtőgépgyárban tartotta ülését az országgyűlés ipari bizottsága

vid/fm-ju la

1977. október 11.

kedden a jászberényi hűtőgépgyárban gorjanc ignác elnökletével ülést tartott az országgyűlés ipari bizottsága. a tanácskozáson - amelyen részt vett inokai jános, az országgyűlés alelnöke és lendvai istván, az mszp központi bizottsága ipari és közlekedési osztályának helyettes vezetője - gácsi miklós kohó- és gépipari államtitkár tartott tájékoztatót a szelektív és intenzív iparfejlesztés megvalósításáról és tennivalóiról a kohó- és gépipar területén. elmondotta, hogy a termelési struktúra átalakítása és a szelektív fejlesztés 1974-ben kezdődött meg azzal a céllal, hogy termelés- és termékszerkezetváltás következzen be a gépiparban. ezzel egyidejűleg a technológiai korszerűsítést, a technológiai szerkezetváltást is napirendre tűzték, hogy a gépipar korszerű, versenyképes és gazdaságos termékeinek részaránya erőteljesen növekedjen, javuljon a termelékenység, a gazdaságosság, az export, jobbak legyenek a munkafeltételek.

a tervezettből a kohó- és gépipari minisztérium közreműködésével ezideig mintegy 42.5 milliárd forint összegű fejlesztés kezdődött meg. a következő években többek között dinamikus fejlesztik a fényforrásgyártást, a közúti járműrészegységek, autóbuszok, szerszámgépek, híradástechnikai és számítástechnikai eszközök, az orvosi műszerek gyártását, a szelektív-intenzív fejlesztés szerves részeként hároméves munkával kidolgozták a gépipari technológia rekonstrukcióját.

/ folyt. köv./

1740/ju

18<sup>10</sup>

- 45 -

bb 69. / a jászberényi ... 1. folyt./-ju

a gépgyártás terén ugyanis a gyártástechnológia viszonylag a legelmaradottabb. a technológiai kultúra fejlesztését szolgálja az a 2,5-3 milliárd forint értékű külföldi szellemi terméklicenc, know how is, amelyet a fejlesztés gyorsítására vásároltunk. a koncepciónak szerves része a negatív szelekció. napirendre került egyebek között a csepel tehergépkocsi-, motorkerékpárgyártás, a traktor- és tengeri hajó-gyártás és az ezzel kapcsolatos alkatrészgyártás fokozatos megszüntetése, ezenkívül sor kerül más, kevésbé korszerű termékek gyártásának a visszafejlesztésére, illetve teljes megszüntetésére is. a szelektív iparfejlesztés eddigi tapasztalatai sürgetik a tervezett és pénzügyileg is fedezett fejlesztési beruházások gyorsabb végrehajtását, a műszaki és kutatási háttér tervszerű kialakítását, élni kiteni kell a piaci tevékenységet vállalati és minisztériumi szinten egyaránt. rugalmasabb, gyorsabb átfutással kell hasznosítani a licencet és a hazai szellemi termékeket. a negatív szelekció polgárjogot nyert, ahhoz azonban, hogy egy-egy termék gyártását abba lehessen hagyni, meg kell teremteni a feltételeket szocialista import helyettesítésével, avagy a korszerűbb hazai gyártmányok előző kialakításával. a lakosságot érintő fogyasztói ellátást a szelektivitással nem csökkentik, hiszen a gépiparban gyártmány- és termékváltásról, tehát korszerűbb tartós fogyasztási cikkek előállításáról van szó, nem pedig a gyártás megszüntetéséről. a fejlesztési program ezért is kiemelten hangsúlyozza a kutatások szerepének növelését. a következő időszakban az országos kutatási célprogram keretében ki kell alakítani a vállalati kutatóbázisokat és fejleszteni kell az egyetemek kutatási tevékenységét is, ahol még számottevő szellemi tartalékok vannak.

a tájékoztatót követő vitában részt vett inokai jános, vida miklós, gorjanc ignác, kangyalka antal, falk miklós, szabó kálmán, szigeti istván, hargitai ágnes, jazbinsek vilmos, ollári istván, retezi károly, jávorkai istván képviselő és bokor jános, a pénzügyminisztérium főosztályvezetője. a fel-szólalók többek között foglalkoztak a kohó- és gépipar munka-erőmérlegével, a vegyipari, az élelmiszeripari és a bányagép-gyártás jelenlegi helyzetével és igényeivel, a felszámolásra ítélt korszerűtlen ipari telephelyek problémáival. több képviselő sürgette a vállalatok önálló exportjogainak növelését, az olyan vállalati körülmények megteremtését, amelyek elősegítik a külgazdasági tevékenység hatékonyságát. kiemelték a korszerű technológiához kapcsolódó magas szintű üzem- és munkaszervezet kialakításnak fontosságát. javaslat hangzott el arra, hogy a vállalatok ártevékenységét is vizsgálat tárgyává kell tenni, s intézkedni kell a tisztességtelen haszon elvonására.

/ folyt. köv./

17.50/ju

1815

- 46 -

bb 69. / a jászberényi ... 2. folyt./-ju

a vitában felvetett kérdésekre gácsi miklós adott választ. az ipari bizottság végül meghallgatta lászló károlynak, a hűtő-gépgyár műszaki igazgatójának tájékoztatóját a 25 éves vállalat helyzetéről, gyártmány- és termelésfejlesztési tevékenységéről, amely jó példája a rugalmas és hatékony iparügyi fejlesztésnek. a résztvevők üzemlátogatáson vettek részt, megtekintették a korszerű bosch kompresszoros háztartási hűtőgépgyártó üzemet. /mti/

bb 68. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

-ju la

1977. október 11.

33. rendőrségi hírek
34. gellér b. istván kiállítása
35. gáspár sándor előadása
36. adria közlejtvezték
37. szlovák szakszervezeti küldöttség
38. a kndk katonai küldöttségének programja
39. őszi gátszemle észak-magyarországon
40. kiállítás 60 év szovjet könyveiből
41. őszi nagyhalászat
42. nguyen thi binh asszony budapestén
43. a heves megyei tanács vb ülése /4. jav./
44. a budapesti pártbizottság ülése
45. a noszf jubileumát köszöntő hangversenysorozat / felhasználható : 19.30 órától! / 5. jav./
46. alkoholizmus elleni küzdelem
47. megalakult a veszprémi akadémiai bizottság neveléstudományi munkabizottsága
48. a pest megyei kishajózási vállalat közlemény
49. vigjáték-pályázat
50. nemzetközi békemozgalmi találkozó
51. finn parlamenti delegáció
52. hangversenyek /felhasználható: 19 órától! /
53. odesszai operaénekes vendégszereplése /felhasználható: 19 órától! /
54. kgst konferencia
55. a veszprém megyei tanács vb ülése

/ folyt. köv./  
18.00/js

- 47 -

1820

kk 68. / a belföldi ... 1. folyt./-ju

- 56. haldex-nap
  - 57. elutazott a laoszi egészségügyi küldöttség
  - 58. bábolnai iparszerű kukoricatermelési bemutató
  - 59. rostás istván franciaországba utazott
  - 60. sághy vilmos fogadta paul c. sheeline-t
  - 61. egyházi szervezetek állásfoglalása
  - 62. nemzetközi költőtálalkozó
  - 63. elhunyt nyársik istván
  - 64. építészeti üvegkiállítás
  - 65. országos pályaválasztási tanácskozás
  - 66. levéltári beszélgetés
  - 67. fogadás az mta tudósklubjában
  - 68. hírjegyzék
- /mti/

bb 70. aláírták a kisz-népfront együttműködés irányelveit

gy/tr-ju la

1977. október 11.

a hazafias népfront országos tanácsának székházában kedden sarlós istván, a népfront főtitkára és maróthy lászló, a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának első titkára, a politikai bizottság tagjai aláírták a hazafias népfront országos tanácsa és a kisz központi bizottsága közötti együttműködés irányelveit. a közös tevékenység a hnf és a kisz sajátos, illetve közös munkaterületén valósul meg, elősegíti az mszmp ifjúságpolitikai határozatának megvalósítását, az ifjúság mozgósítását a szocialista építés soronlévő feladatainak megoldására. /mti/

bb 62. /folytatódott ...2. folyt./um

a vitaindítót követően elsőként vilem zabada csehszlovákiai költő kért szót, majd boldizsár iván, jerzy robert nowak lengyel, j.m. horemans belga, keresztury dezső akadémikus, valamint nevena stefanova bolgár költőné hozzászólásával fejeződött be a vita.

a tanácskozás résztvevői este megtekintették a madách színházban shakespeare hamletjét. a költőtálalkozó szerdán az mta várbeli tanácstermében folytatódik. /mti/

18.30/um

18<sup>48</sup>

bb 71. nemzetközi méhészeti tanácskozás gödöllőn - hetvenöt éves a magyar méhészeti kutatás

vid gö/be um fm la

1977. október 11.

kettős jubileumát ünnepel az idén a magyar méhészet: 100 évvel ezelőtt jelent meg szaklapjuk, s 75 esztendeje kezdődött a méhészeti kutatás. az évfordulókról kedden gödöllőn, a kisállattenyésztési kutató intézetben rendezett ünnepségen emlékeztek meg, amelyen megjelent soós gábor mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériumi államtitkár, szlameniczky istván, az mszmp központi bizottságának osztályvezető-helyettese, cservenka ferencné, a pest megyei pártbizottság első titkára, mondok pál, a pest megyei tanács elnöke, dobi ferenc, a medosz főtitkára. ott voltak a bolgár, a csehszlovák és az nszk-beli méhésztudósok és szakemberek küldöttei. petőházi gábornak, az intézet igazgatójának megnyitóját követően soós gábor államtitkár emlékezett meg az évfordulókról, majd örösi pál zoltán tudományos tanácsadó, a szakma világhírű kutatója számolt be az intézet méhtenyésztési osztálya fejlődéséről, eredményeiről. az ünnepségen kitüntették a méhészet fejlesztésében, s a kutatásban kiváló eredményt elért szakembereket.

a tudományos tanácskozást szerdán tartják, amelyen a kutatók és szakemberek beszámolnak legújabb eredményeikről, tevékenységükről.

x x x

a 75 évvel ezelőtt létesült állami méhészeti gazdaság oktatási és kutatási céllal alakult. az intézmény nagyarányú fejlődése örösi pál zoltán nevéhez fűződik, aki 50 évvel ezelőtt rakta le a méhészeti kutatás alapjait. a most 73 éves szakember dolgozta ki egyebek között a méhek mesterséges keltetésének módszerét, amelyet azóta számos országban alkalmaznak. a kutatók eredményes munkája nyomán a magyar méhészetet a világ legjobbjai között említik. hazánkban jelenleg mintegy 600 ezer méhcsalád gyűjti a virágport, s évente 800-1000 vagonnyi mézet termelnek. a magyar méz igen keresett külföldön. évi termelésünk többségét exportáljuk a világ minden tájára. egyik legnagyobb megrendelőnk japán: évente csaknem 100 vagonnyit vásárol.

a gödöllői intézetben a nagyüzemi méhészet megvalósítását jelelték meg egyik legfontosabb feladatnak. a szorgalmas rovarok ugyanis a mézgyűjtés mellett nagy mértékben elősegítik a növényi kultúrák virágjainak beporzását is. a szakemberek kiszámították, hogy ezzel a munkájukkal 15-ször nagyobb hasznot hajtanak, mint a mézgyűjtéssel. ezért célul tűzték ki, hogy a következő években a méhcsaládok számát egymillióra növelik s ezzel a méztermelés fokozása mellett a nagyüzemi termelés keretében az eddiginél nagyobb mértékben, szervezettebben segítik elő a növényi kultúrák beporzását. /mti/

18.43/um

18<sup>48</sup>

bb 73. dzerzsinszkij-kiállítás

t da/tr um bc la

1977. október 11.

feliks dzerzsinszkij, a nagy lengyel forradalmár, a lengyel és az orosz munkásmozgalom kiemelkedő személyisége születésének 100. évfordulója alkalmából kedden fotódokumentációs kiállítás nyílt a lengyel kulturális és tájékoztatói központban. a tárlatot wladyslaw kobialka, a lengyel kulturális és tájékoztatói központ igazgatója nyitotta meg. a kiállításon mintegy félszáz dokumentum ismerteti dzerzsinszkij életének főbb állomásait, forradalmi tevékenységét.

a kiállítást október 19-ig tekinthetik meg az érdeklődők.  
/mti/

--

bb 72. időjárásjelentés

tr um la

1977. október 11.

a meteorológiai intézet jelenti október 11-én, kedden este:

Lassan javul az idő

várható időjárás szerda estig:

időnként felszakadozik a felhőzet, kisebb eső azonban még többfelé lesz. a szél mindenütt északi irányú, és napközben több alkalommal megélénkül. a legmagasabb nappali hőmérséklet északnyugaton 13, másutt 17 fok körül lesz. /mti/

--

bb 74. villamoskarambol a gellért térnél

t dg/tr um la

1977. október 11.

kedden délután a gellért térnél, a bartók béla ut és a kemenes utca kereszteződésénél a piros lámpánál várakozó 18-as villamosba ütközött az azt követő 47-es villamos. az összeütközés következtében két utas, valamint a 47-es villamos vezetője könnyebben megsérült. az anyagi kár jelentős. a villamosforgalom 1 óra 20 percet állt ez idő alatt villamospótló autóbuszok közlekedtek a mórtyucz zsigmond körtér és a madách tér között. a baleset okainak tisztázására a vizsgálat folyik. /mti/

19.50/um

--  
- 50 -

2010

embargo : 21,30 óráig !

bb 75. mihai marinescu miniszterelnökhelyettes budapesten

kné um sl la

1977. október 11.

huszár istvánnak, a minisztertanács elnökhelyettesének, az országos tervhivatal elnökének meghívására kedden hazánkba érkezett mihai marinescu, a román szocialista köztársaság miniszterelnökhelyettese, az állami tervbizottság elnöke, hogy tárgyalásokat folytasson a két ország közötti gazdasági kapcsolatok fejlesztésének lehetőségeiről. a ferihegyi repülőtéren huszár istván fogadta, jelen volt victor bolojan, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

bb 76. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig

um la

1977. október 11.

- 69. az országgyűlés ipari bizottságának ülése
- 70. együttműködési irányelvek
- 71. méhészeti tanácskozás /7.sz.jav./
- 72. időjárásjelentés
- 73. dzerzsinszkij kiállítás /8.sz.jav./
- 74. villamoskarambol
- 75. budapestre érkezett mihai marinescu /embargó:21.30-ig/
- 76. hírjegyzék

a 6.sz.jav. az 52. sz. hirre vonatkozott  
/mti/

--

- 51 -

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt  
ügyeletes szerkesztő: koncz antal  
szerkesztő: lakatos erzsébet

21.15/um